

Precios de suscripción
MADRID..... 2.00 pesetas al mes
PROVINCIAS..... 3.00 pts. trimestre
PAGO ANTECIPADO
FRANQUEO CONCERTADO

EL DEBATE

MADRID.—Año XI.—Núm. 3.678
Sábado 30 de abril de 1931
CINCO EDICIONES DIARIAS
Red. y Admón., MARQUÉS DE CUBAS, 3.—Apart. 466.—Tel. 365.

POLÍTICA ECONÓMICA NACIONAL

La protección a las industrias navales

El señor La Cierva está desenvolvien- do en el ministerio de Fomento su activi- dad expeditiva sobre los diversos pro- blemas de la economía nacional que re- quieren solución urgente. Las disposi- ciones dictadas hasta ahora tienen un carácter de interinidad, que pro- piamente corresponde al período de tran- sición en que todavía se halla la econo- mía de todos los países de Europa; y la orientación y el sentido funda- mental de ellas indican la entrada tran- sitoria en el sistema de un saludable nacio- nalismo económico.

El último proyecto de ley sometido al ministro a la deliberación de las Cortes—el de protección a las industrias de construcción naval y de navegación—destaca acentuadamente aquella signifi- ficación, determinando las bases y líneas generales para que el Gobierno pueda adoptar una decidida y amplia protec- ción a dichas industrias, en las distin- tas formas que mejor se acomoden a su realidad, según las circunstancias de cada momento.

Renovación del sistema de primas, que había expirado en diciembre de 1918, de las construcciones navales y a la na- vegación de los buques de construcción nacional; exclusión de los servicios de cabotaje, puerto y pesca para estos buques, y preferencia en los servicios de puerto; contratos a largo plazo, me- diante explotaciones por cuenta del Es- tado; subvenciones o garantía de intere- ses en combinación con las primas de navegación y la participación del Es- tado en los beneficios u otros sistemas em- pleados en las líneas similares extran- jeras, competidoras de aquellos servi- cios marítimos rápidos y regulares, co- merciales y postales y subsidiarios mi- nimes más necesarios para la normali- dad de la vida nacional; concesión de créditos bancarios, préstamos o anticipos del Estado o garantía de interés y participación en los beneficios para la construcción de buques de servicios marítimos regulares y otros especiales, cuando el conjunto de la protección arancelaria y de las primas sea insuficiente, dada la clase de velocidad y demás con- diciones del buque para que éste com- pita con el extranjero; tarifas combina- das terrestres y marítimas, especiales para los servicios públicos de carga y pasaje, y de tráfico directo de produ- ctos nacionales, y fijación de derechos arancelarios de abanderamiento e im- portación del buque construido en el extranjero, según determinadas condi- ciones circunstanciales; he ahí el comple- to del plan, para cuyo desarrollo prác- tico pide el ministro la oportuna auto- rización a las Cámaras legislativas.

Es un plan protector, que se justifica plenamente con estas breves pero defi- nitivas palabras del preámbulo del pro- yecto: «Nadie desconoce que el desarro- llo de los astilleros nacionales, como ha- ce de la posesión de una flota mercan- til de bandera propia, no es sólo acaso el principal factor de toda economía na- cional, sino condición necesaria para la independencia financiera y material de un país: palabras que no necesitan mayor clarificación, porque los hechos recientes del tiempo de guerra las dan un sentido de realidad asequible a to- do el mundo. Y no es menos superior el decisivo ejemplo de las grandes y las pequeñas naciones: Inglaterra, que se escudaba en sus esfuerzos para conservar su supremacía naval; Estados Unidos, Francia, Italia, Holanda, Países Bajos, que acrecentaban incesante- mente sus flotas mercantes; y la mis- ma Alemania, quien, lejos de repudiar la política del Kaiser, Guillermo II; «en- tregarse a la lucha marítima, se afana en reconstituir su marina de comercio, y mediante subvenciones formidables a sus astilleros y armadores, espera re- gresar en cinco años—y quizá en dos años, dice Le Temps—un tonelaje igual al de su antigua flota comercial, que eran capaces de lanzar antes de la guerra 300.000 toneladas por año, parece que ahora están en condiciones de lanzar 400.000 u 500.000 toneladas; poniendo provisionalmente Alemania sus preciosos servicios adquiridos, al servicio de las compañías de navegación americanas, cuando recobrar, más tarde, su carácter exclusivo».

Para España es un postulado esencial la existencia y poderío desarrollar las industrias navales hasta erigirse en potencia casi insular, sus extensas co- sificaciones con la América, el movimiento emigratorio tan considerable de su población a través del Atlántico, trazan netamente las lí- neas a seguir en el desenvolvimiento de sus actividades marítimas. Y ya que la sanción, el que se descuidara por el tiempo ese aspecto importantísimo de nuestra vida nacional.

En un punto oscuro, que ha producido una alarma en ciertos ramos de la

CRISIS INDUSTRIAL

Reparto de comidas a los obreros

Dimite el Ayuntamiento de La Unión

CARTAGENA, 29.—Convocada por el alcalde se celebró en el Ayuntamiento una reunión de personalidades a fin de procurar recursos para atender a los obreros sin trabajo, hasta que se reciban los créditos concedidos por el Gobierno para intensificar los trabajos de las obras de defensa contra las inundaciones.

El alcalde expuso la gravedad de la situación y añadió que se necesitan 400 pesetas diarias para facilitar dos mil raciones para otros tantos obreros del término municipal de Cartagena.

En su vista, el presidente de la Cámara de Comercio anticipó las 400 pesetas para facilitar la comida de hoy.

CARTAGENA, 29.—La Sociedad de comerciantes de La Unión se ha adherido al acuerdo de la Asamblea de obreros celebrada el miércoles, en vista del cual todo el comercio presentará su baja en la contribu- ción el lunes próximo, caso de no haberse resuelto el conflicto creado por la Unión de Trabajo.

También se acordó un cierre general, a las tres de la tarde, de hoy.

Por la tarde se celebró la sesión munici- pal, asistiendo la casi totalidad del co- mercio y un gentío enorme que invadió el salón de actos.

Después de despachar los asuntos ordi- narios, se leyeron las conclusiones de la Asamblea obrera, celebrada el miércoles, en las que se pide la dimisión de todos los concejales.

Los concejales de la izquierda manifes- taron que la dimisión debía ser en pleno, incluido el alcalde, pero éste se negó a di- mitir porque entendía que en estos mo- mentos de gravedad sería una cobardía aban- donar el puesto, desde el cual seguirá la- borando en beneficio de los obreros.

Después de larga discusión se acordó que dimitieran todos los concejales.

Inmediatamente se telegrafió este recuer- do a las autoridades superiores.

CRÓNICAS DE FRANCIA

LA JUVENTUD CATÓLICA

El tema central prefijado para las tareas del Congreso Nacional que acaba de cele- brar, en los días 22 a 24 del corriente, la Asociación Católica de la Juventud Fran- cesa, era «la crisis de la conciencia profe- sional». Desde hace varios meses, la di- rección de dicha Asociación había dirigido a sus organismos provinciales un cuestio- nario detallado, que abarcaba y dividía en cuatro capítulos los puntos referentes al tema en cuestión. La crisis de la conciencia profesional: primero, en los servicios públicos; segundo, en la agricultura; ter- cero, en las profesiones liberales; cuarto, en la industria y el comercio.

Las respuestas remitidas desde provin- cias pasan de trescientas. En la sesión inau- gural del día 22 un miembro del Comité central hizo un examen de las mismas, en breve resumen. Estos testimonios, proceden- tes de todas las regiones de Francia, son de gran valor para juzgar las corrientes de opinión nacional sobre el tema pro- puesto. Muchas de las respuestas, emanadas de agrupaciones de obreros o de campe- ños, son muy notables. Una veintena de ellas fueron juzgadas acreedoras a los pre- mios y menciones honoríficas que la Asocia- ción había ofrecido para tales trabajos.

Por la tarde del mismo día 22 se dió lectura a cuatro informes, sobre los otros tantos capítulos del cuestionario; informes redactados como resúmenes respectivos de las respuestas recibidas de toda Francia. Sobre cada uno expusieron su opinión los congresistas, que quisieron hacer uso de la palabra.

El primer informe, obra de Mr. Plevin, tendió a demostrar que la crisis de la conciencia profesional entre los funcionarios del Estado no es tan profunda como mu- chos creen; que su gravedad es muy varia- ble entre los diversos cuerpos de funcio- narios; y que su remedio mejor sería darles a éstos un estatuto definitivo, mejorando sus sueldos, procurando fomentar en los je- fes la noción de sus responsabilidades y afirmando claramente en todos los espíri- tus la idea de que no hay función tan hon- rrosa como la de servir el Estado.

Mr. Toffin emitió su informe sobre el ca- pítulo segundo del cuestionario. Mostró co- mo la rutina y la ceguera voluntaria im- piden el progreso de la agricultura. El pro- ductor agrícola no mira más que el beneficio inmediato, la cantidad y no la calidad de su producción. En la venta de los produ- ctos agrícolas impera el fraude y la adul- teración. Entre el propietario de la finca rural, el aparcerio y el jornalero hay una lucha de estaca, procurando cada uno engañar a los otros y arrojárselos al suelo.

A las observaciones sobre el carácter pesimista de este informe, contestó su autor que se había limitado a resumir las comu- nicaciones recibidas relativas a este capí- tulo.

Del capítulo tercero se ocupó M. Victor Bueaille, quien puso de manifiesto la ne- cesidad de reincorporar a la desorientada in- tellectualidad moderna las doctrinas salva- doras del Cristianismo. Las asambleas pidie- ron unanimidad que se haga una activa campaña católica hasta lograr la derogación de los nefastos programas pedagógicos de 1902.

Del capítulo cuarto, por lo que se refiere al comercio, se ocupó M. Tessier; y por lo referente a la industria, M. François. Am- bos mostraron cómo la deformación de la conciencia profesional en uno y otro ramo puede únicamente remediarla por una res- tauración de los conceptos cristianos del deber, la justicia y la equidad.

La sesión nocturna de aquel mismo día consistió en un mitin celebrado en el local de las *Sociétés Savantes*; en el cual mitin usó de la palabra el popular orador M. Maurice Guérin, para demostrar el porqué es imposible que los obreros revolucionarios de la C. G. T. tengan una verdadera conciencia profesional, terminando con un llama- miento a todos los obreros para que se adhi- ran a la Confederación de Trabajadores Cristianos. El padre Judeux, S. J., hizo patente que la moral cristiana es la única capaz de formar rectamente las conciencias.

El día 23 fué consagrado a analizar los remedios de los males señalados en las se- siones del día anterior. Monsieur Pepin se refirió a las causas generales de dichos ma- les, que son: Primero, el olvido de Dios, el ateísmo práctico, que conduce a la secula- rización de la moral; la escuela, la fami- lia, etc.; segundo, el actual régimen econó- mico de absoluta libertad, cuyas conse- cuencias son el maquinismo, la deserción de los campos y la crisis del aprendizaje; ter- cero, la guerra, que ha producido la rela- jación de la moralidad, el mercantilismo y la exageración de los salarios.

M. Antony analizó los remedios de ca- rácter técnico: la participación obrera en los beneficios y en la gerencia industrial y el accionariado obrero, así como las re- formas paulatinas del régimen industrial que conviene precedan a aquellas medidas, para asegurar su eficacia.

M. Marcel Prôlet estudió la crisis de la enseñanza, que no está técnicamente orga- nizada como conviene. Se declaró parti- dario del classicismo, del cultivo de las Humanidades, aun en la enseñanza que suele llamarse técnica por oposición a la literaria.

Por la noche del día 23 se reunieron en el local del Instituto Católico de la calle de Vaugrand los delegados de las Juven- tudes católicas suiza, española, checoslova- ca y yugoeslava, cambiando impresiones e informes acerca de sus respectivos países, sobre los mismos temas expuestos.

El domingo día 24, ante más de 3.000 jóvenes de todos los puntos de Francia y no pocos extranjeros, reunidos en el vasto local del Pentéon, el presidente de la Asociación, Mr. Souris, resumió las conclu- siones del Congreso.

«Hemos visto—dijo—la gravedad de la crisis de la conciencia profesional en todas las profesiones, y comecemos sus causas, entre las cuales la guerra no fué más que una causa ocasional. El origen del mal, más antiguo que la guerra, es el materialismo práctico, y el remedio está en retornar a las ideas religiosas. Nuestra Asociación tra- bajará por la reeducación del individuo, de la familia y de las agrupaciones profesio- nales, llena de confianza en el valor moral del alma francesa».

Habló luego uno de los deanos de la Asociación, M. Sejourne, abogado de Or- leans, para invitar a sus jóvenes asociada- dos a perseverar firmemente en la tarea emprendida.

Finalmente, el eminentísimo Cardenal Dubois, Arzobispo de París, clausuró el Con- greso, felicitándose por su celebración y au-

TANGER

Bendición de la almadra

(POR TELEGRAMA)

TANGER, 28.—Se ha celebrado la bendi- ción de la almadra española.

Actuaron de padrinos el ministro de Es- paña y la bella señorita María Herencia.

Cuando, terminada la ceremonia religio- sa, la madrina rompió una botella de cham- pagne contra el suelo, se dieron muchos vi- vas a España, al Rey y al ministro señor Senat.

El propietario de la almadra, el ingenie- ro don Juan Martín Rodríguez, obsequió a los concurrentes con un lunch.

Al acto asistieron las autoridades, perso- nalidades de nuestra colonia, los jefes y ofi- ciales del acorazado «Alfonso XIII» y nu- meroso público.

Dió la bendición en nombre del Obispo, que se halla ausente, el franciscano don José María Betanzos.

DIVISION NAVAL FRANCESA

TANGER, 30.—Una división de la escue- drilla francesa del Mediterráneo, procedente de Orán, fundó ayer tarde en el puerto.

El acorazado *Patria* arboló la insignia y cambió los saludos con el crucero español *Princesa de Asturias*.

Este buque ha llegado de Ceuta para rele- var al acorazado *Alfonso XIII* que zarpa con rumbo a Cartagena.

Administración de EL DEBATE

HORAS DE OFICINA

Mañana 9 a 1
Tarde 3 a 7

LAS REPARACIONES

Esperando la respuesta yanqui

Se cree que Harding pedirá una modificación de las proposiciones alemanas

BRIAND HA LLEGADO A LONDRES

LONDRES, 30.—El *Morning Post*, hace notar que hasta ahora únicamente Francia y Bélgica se han pronunciado claramente en favor de la ocupación del Rhur.

La actitud de la Gran Bretaña está me- nos decidida y en determinados círculos británicos se concede considerable importancia a las ofertas contenidas en la nota alemana sometiendo la cuestión de las reparaciones a una Comisión de peritos de reconocida com- petencia y cuya composición sería aprobada por todos los Gobiernos interesados, acep- tando Alemania por adelantado las decisio- nes de esta Comisión. De esta manera, se retiraría la controversia del aspecto político, especialmente peligroso, para colocarla en un terreno puramente económico. Una ayuda de los Estados Unidos sería facilitada por este hecho.

En lo que se refiere a Italia, se cree que su actitud será de una neutralidad más bien indulgente para con Alemania. Se pue- de considerar como seguro que esta potencia no tomará parte en la ocupación militar del Rhur. La situación interior de este país, bastante grave, no permite a su Go- bierno embromarse en una política extran- jera que podría agravarla tal vez.

INDICE-RESUMEN

- Críticas teatrales («El banquero del pobre»), por Rafael Rotlan..... Pág. 2
 - Desde Londres (Charla londinense), por Pedro Guirao..... Pág. 3
 - Feminismo sano («Se pasó al susto?»), por María de Echarri Pág. 3
 - Crónica («Viva la novia»), por «Curro Vargas»..... Pág. 3
 - Del color de mi cristal («La ciencia de todos»), por Tirso Medina Pág. 3
 - Crónica de sociedad, por «El abate Farías»..... Pág. 5
 - Deportes, por K..... Pág. 5
- MADRID.—El conde de Romanones ha marchado a Bilbao, donde hoy pronun- ciará una conferencia.—El Congreso aprobó el dictamen sobre el proyecto de reorganización de la Policía.—El lunes se celebrará Consejo de ministros (pág. 5).
- PROVINCIAS.—Se celebró la sesión de clausura de la Federación Católica-Agra- ria de Palencia.—En la Corona explotó el motor de una lancha pesquera, pere- ciendo nueve tripulantes.—Es robada un Barcelona la valija diplomática france- sa.—El señor Martínez Anido fué obse- quiado con un banquete en Toledo.—En Granada son encausados doce abasteco- dores.—Es asesinado en Barcelona otro panadero.—Se inaugura en Buznanca (Castellón) el tercer Congreso de obreros católicos de Levante (pág. 2).
- EXTRANJERO.—Se dice que Harding pedirá a Alemania que modifique sus proposiciones.—La ruptura de negocia- ciones entre patronos y obreros mineros de Inglaterra es completa (pág. 2).—Se ha resuelto el conflicto de la casa Fiat.—Las elecciones en Irlanda no se han aplazado.—En los alrededores de Fiume ha habido choques entre italianos y croatas. Los Estados Unidos han enviado a Costa Rica su ultimátum (pág. 2).
- EL TIEMPO (Datos del Observatorio). Madrid.—Altura barométrica: 709,0; temperatura: a la sombra: máxima, 19,2; mínima, 7,2.
- En las demás regiones: máxima, de 26, en Gerona, Zaragoza y Palencia; mí- nima, de 2, en Pontevedra.
- Estado general del tiempo: Durante las últimas veinticuatro horas se disipa- ron los núcleos que podían ocasionar trastornos atmosféricos, volviendo a to- mar estabilidad el buen tiempo.
- Tiempo probable: En toda España, vientos flojes, de dirección variable, y buen tiempo.

LO DEL DÍA

¿Cobardías?

Apura el Gobierno las fórmulas de transigencia para llegar a un acuerdo con los liberales y lograr la aprobación de su proyecto de represión del terrorismo: créense, a la vez, las izquier- das, y no se contentan con menos que con la aceptación íntegra de su voto particular.

¿Qué harán, al fin, Gobierno y oposi- ciones? Las oposiciones harán lo que el Gobierno quiera: mejor dicho, no harán caer al Gabinete, y, si éste cae, lo hará por propia decisión. Ellos no lo derri- barán, porque más de uno de sus grups y más de uno de sus jefes están cie- rto de que ahora no pueden gobernar. Saben que el problema social y, más concretamente, el terrorismo barcelonés, constituyen para ellos máxima e insupe- rable dificultad. No solamente les falta doctrina para nutrir una política social, como en Ergos ha dicho el ex ministro romanista señor Argente; no sola- mente están ciertos de que la política de temporización está, por lo menos, tan fracasada como la de represión—y así lo afirma el propio ex ministro—; es que un solo nombre—Martínez Anido—les cierra el acceso del Poder.

¿Por imposición o veto de aquel gene- ral, de las Juntas de Defensa o, en general, de los militares? ¡No! Porque la opinión de la inmensa mayoría de Barcelona está con el señor Martínez Anido; porque—sea cualquiera el juicio que su gestión merezca—España entera sabe qué cúmulo de males llevarían apa- rejados, conjuntamente, el advenimiento de los liberales y la dimisión del gober- nador de Barcelona. Acaso la incons- ciencia de don Melquiades Álvarez y la osadía de don Santiago Alba no vaci- larán en exigir aquella dimisión; pero ni el marqués de Alhucemas ni el conde de Romanones consentirían en desecade- nar una tormenta; cuyos rayos podrían ser mortíferos. Y todos ellos, a la vez, no pueden gobernar mientras el general Martínez Anido prosiga desarrollando su política en Barcelona... Así, pues, ni con Martínez Anido ni sin Martínez Anido pueden gobernar los liberales.

Y como ellos lo saben, se meterán a todo, ¡a todo!, antes que una crisis total ponga el Poder en sus manos. Re- primirán sus ansias de mando y queda- rían en la oposición, al acecho. No lo olvide el Gobierno. El miedo de los li- berales a gobernar debe libertar al Gabinete de todo temor a reñir batalla con ellos. La batalla no dejará de ser mero simulacro. Un poco de paciencia, el ne- cesario reclutamiento de votos parlamen- tarios..., y el proyecto será ley.

Conste que cuanto antecede está es- crito solamente en interés del Gobierno, porque a nosotros no nos inspira gran entusiasmo el proyecto del señor Pmiés; de una parte, porque la represión no es suficiente para dar fin al terrorismo; de otra, porque una de las mayores difi- cultades con que se tropieza para su extinción es el incumplimiento de las leyes y, de consiguiente, la ineficacia, la inaplicación de las sanciones penales. Cuando el procedimiento y la pena de nada sirven, porque no se aplican, no tiene trascendencia su reforma.

El contrabando de armas en Marruecos

No ha mucho que dimos cuenta del descubrimiento de una organización de- dicada al contrabando de armas en la zona francesa de Marruecos. En *Le Temps* del día 27 hallamos algunos de- talles que confirman nuestra informa- ción y dan razón implícitamente al co- mentario que de ella hicimos.

Dice *Le Temps* que se ha comprobado la existencia de dos bandas, en activi- dad desde hace años y en complicidad con algunos oficiales franceses e indí- genas. Una de esas bandas operaba en la zona francesa y la otra en la espa- ñola.

Han sido detenidos hasta ahora 23 complicados en el asunto. En poder de ellos han sido hallados numerosos fusiles, cuyo número de fabricación coinci- de con los que figuraban anotados como robados o extraviados en los par- ques franceses de artillería.

Añade *Le Temps* que la instrucción abierta sobre el particular demuestra que el caso es más grave de lo que en un principio se creía.

Nos parece superfluo insistir en el co- mentario de este asunto, que se comen- ta por sí solo.

Enseñanza oficial y enseñanza católica

Es sabido que una de las aspiraciones fundamentales de los católicos italianos es conseguir la libertad de enseñanza. En apoyo de esa ideal aduce «L'Osservatore Ro- mano» una estadística oficial francesa, relativa a las escuelas católicas libres de la Vendée (Francia), en las cuales el número de alumnos ha ido progresando, mientras disminuía el de los asistentes a las escue- las del Estado, hasta superar las prime- ras a las segundas en toda la provincia alu- dida.

Es curioso confrontar este hecho, de un valor comparativo, con el que hallamos consignado en «La Croix» del día 28. Un diputado francés preguntó al ministro de Instrucción pública cuántas escuelas había con menos de cinco y de diez alumnos. El «Diario Oficial» ha publicado la respuesta del ministro. Hay en Francia: con menos de cinco alumnos, 1.047 escuelas, y con menos de diez, hay 2.622.

De otra parte, están consideradas como vacantes más de 8.000 escuelas, por falta de alumnos.

El hecho no puede ser más elocuente, como demostración de la falta de prime- ra enseñanza oficial.

El punto oscuro, que ha producido una alarma en ciertos ramos de la

Estados Unidos. Fehrbach se seguirá en su retirada. El Gabinete reformado tendrá la misión de enviar nuevas proposiciones a la Entente.

El nuevo canciller y el nuevo ministro de Negocios Extranjeros serán escogidos entre los partidarios de la actual coalición.

Se habla de Stressemann como canciller, y de Mayer, embajador en París o Bernstorff, ex embajador en los Estados Unidos para el puesto de ministro de Negocios Extranjeros.

Los socialistas mayoritarios no desean por ahora participar en el Gobierno.

¿CAPITULACIÓN?

LONDRES, 30.—El correspondiente en Berlín del Daily Express telegrafía:

Me entero esta noche de que el Gobierno en un esfuerzo final, para evitar la ocupación de la cuenca del Ruhr, podrá capitular y ejecutar todas las condiciones del acuerdo de París el 29 de enero.

EN LONDRES

LLEGA BRIAND

LONDRES, 29.—El señor Briand ha llegado esta noche, a las ocho y cuarenta, con el mariscal Foch, el general Weygand y el señor Berthelot, recibidos en la estación lord Curzon, el embajador de Francia y el ministro francés señor Loucheur.

También ha llegado Joffre. El conde de Sforza no llegará hasta mañana sábado.

LA OCUPACIÓN A MEDIADOS DE MAYO

PARIS, 29.—El «Petit Parisien» dice que puede considerarse como muy probable que la ocupación de la región del Ruhr, no se verificará hasta después de diez o quince días, pasados la fecha de 1 de mayo.

EL PLAN DE OCUPACIÓN

LONDRES, 29.—Ayer se han comunicado a los peritos británicos los planes franceses para la ocupación del Ruhr.

El señor Liucheur explicó a sir Basil Blackett la parte de estos planes relativa a la Tesorería.

Según estos planes, debe obtenerse una cantidad mínima mensual de 160 millones de marcos oro, o sea, unos 2.500 millones anuales.

Varios de los datos facilitados por los peritos franceses han asombrado a sus colegas británicos. Por ejemplo, los alemanes obtienen el carbón a 16 chelines la tonelada, mientras que sus competidores británicos deben pagarlo hasta a 40 chelines.

Toma cuerpo entre los aliados la idea de que el reglamento de las reparaciones necesita una vigilancia de la Hacienda alemana mucho mayor de lo que se preveía y comienza a hablarse seriamente de una Comisión internacional de la Deuda alemana.

PRIMERO, UN ULTIMÁTUM

PARIS, 29.—El correspondiente del «Matin» en Londres asegura que M. Lloyd George, con el fin de apaciguar los espíritus de aquellos que combaten la adopción de nuevas sanciones, parece hallarse decidido a que no se lleve a cabo la ocupación del distrito del Ruhr, hasta después de expirar la fecha de un ultimátum que los aliados enviarán a Alemania.

LLEGA LORD D'ABERNOON

LONDRES, 29.—Lord D'Abernoona ha llegado hoy de Berlín. Algunos informes dicen que las modificaciones de que es por-

tador son una especie de capitulación con la única condición de dejar la Alta Silesia para Alemania.

Otros informes dicen que las modificaciones de que es portador son tan poco satisfactorias, que el Gobierno británico no ha vacilado en declararlas inaceptables. De ahí las enérgicas declaraciones de Lloyd George en la Cámara de los Comunes.

Se tiene la impresión de que el Gabinete actual de Alemania no sobrevivirá a esta fracción, y se cree que este Gabinete es muy débil para proponer a los aliados proposiciones aceptables.

Como sustitutos de Fehrbach se citan los nombres de Helfferich y Hermann Muller y se cree que, sobre todo este último, sería el único que podría constituir un Gobierno fuerte.

De todos modos, si los alemanes aceptasen las cifras del acuerdo de París, el Gobierno francés lo suscribiría, aunque las cifras son inferiores a las fijadas por la Comisión de reparaciones, pero con la condición de que los 12.000 millones de marcos que Alemania debía entregar antes de principios de mayo sean entregados en parte.

ESTADOS UNIDOS

NADA NUEVO

WASHINGTON, 29.—Parece haberse establecido la situación en lo que a la cuestión de las reparaciones se refiere.

El secretario de Estado, señor Hughes, comunicó esta misma noche las últimas noticias que ha recibido el presidente Harding al regresar éste de la revista naval que acaba de realizar en las costas de Virginia.

Se asegura, y los embajadores de Francia, Bélgica y Gran Bretaña lo participaron así ayer al señor Hughes, que en la forma como están formuladas las proposiciones alemanas no es posible aceptarlas.

Los Gobiernos de Italia y el Japón no han dicho nada todavía.

INFORMES CONTRADICTORIOS

WASHINGTON, 30.—Aunque no se ha dicho hoy ninguna comunicación oficial referente a la respuesta que ha de darse a Alemania se declara en los círculos autorizados que el Gobierno de los Estados Unidos permanece por completo al lado de los aliados en lo referente a las reparaciones, y que se afirmará una vez más desecho de llegar lo antes posible a una solución del problema.

Según otros rumores, los Estados Unidos protestarán contra toda medida que tienda a aplastar económicamente a Alemania, y a impedir al mismo tiempo volver a su equilibrio económico.

EN PARIS

DECLARACIONES DE BRIAND

PARIS, 29.—Briand ha hecho declaraciones a los periodistas antes de salir para Londres.

Ha dicho que Francia pide el apoyo moral de sus aliados y que no exigirá el apoyo material de Inglaterra, sino solamente aquella asistencia que evite que Francia aparezca como actuando sola. Declaró inaceptables las proposiciones alemanas, y dijo que el haber recurrido a un intermediario da lugar a toda clase de desconfianzas.

EXTRANJERO

ULTIMÁTUM DE LOS ESTADOS UNIDOS A PANAMÁ

El conflicto de las fábricas Fiat ha quedado resuelto

Las elecciones en Irlanda no serán aplazadas

ESTADOS UNIDOS

LOS ARMAMENTOS

WASHINGTON, 29.—La Cámara de representantes ha rechazado por una gran mayoría una enmienda al presupuesto de la Marina.

En esta enmienda se pedía que no se dedicara suma alguna a la continuación de las construcciones de unidades de guerra, previstas por el programa naval de 1916, hasta que el presidente Harding haya reunido a la Conferencia internacional para el desarme.

Las complicaciones internacionales actuales, y en especial la tensión creciente de las relaciones entre el Japón y los Estados Unidos han determinado al presidente Harding a no preconizar ninguna disminución de los armamentos.

EXCESO DE ORO

NUEVA YORK, 29.—La continua afluencia a los Estados Unidos del oro-metal enviado por Europa, está causando no pocas y pequeñas preocupaciones al personal de la Casa de la Moneda de Nueva York, cuyas cuevas están abarrotadas ya hasta el techo de lingotes, barras y monedas del precioso metal.

Para remediar el mal, el Gobierno ha rogado a los banqueros que cesen de remitir su oro a dicha casa, y lo envíen en el sucesivo a la de Filadelfia, que es más espaciosa aún, y tiene mejores condiciones para fundir dicho metal.

ULTIMÁTUM A PANAMÁ

WASHINGTON, 29.—Mr. Hughes, secretario del departamento de Estado, ha enviado al Gobierno de Panamá una nueva nota, referente a la negociación de Panamá a aceptar la frontera fijada por el juez White, entre la república de Panamá y Costa Rica.

Se cree que este nota constituye un ultimátum de los Estados Unidos, destinado a poner término a esta interminable querrela.

En esta nota los Estados Unidos fijan su posición definitiva frente al Panamá, el cual deberá aceptar la decisión del juez White, cuyas conclusiones están dispuestas a sostener los Estados Unidos por la fuerza si es necesario fuera.

Fiume

CROATAS E ITALIANOS

ROMA, 29.—En el pueblo de Valcuria, próximo a Fiume, se trabó ayer entre carabinieri fascistas y milicianos fiumanos por unas partes, y croatas y bolchevistas por otra, un verdadero combate, con fusiles, ametralladoras y granadas de mano.

En la lucha que duró toda la noche, hubo cinco muertos y bastantes heridos.

En Fiume reina la calma.

Irlanda

NO SE APLAZAN LAS ELECCIONES

LONDRES, 29.—En el debate suscitado ayer en la Cámara de los Comunes, a propósito de la cuestión de Irlanda, el Gobierno ha declarado que las elecciones en Irlanda meridional no se aplazarán, sino que se celebrarán simultáneamente en el Norte y en el Sur el 22 de mayo próximo.

Elementos moderados del Sur de Irlanda habían pedido al Gobierno que separara un

Italia

AL TRABAJO EN LA CASA FIAT

ROMA, 29.—Según noticias que se reciben de Turín, los obreros de las fábricas «Fiat» han aceptado las condiciones presentadas por la dirección de la misma, habiendo quedado reanudado el trabajo.

Rusia

INCIDENTES CON EL JAPON

REVAL, 29.—Los periódicos de Moscú saben que a fines de marzo ocurrieron en Vladivostok graves acontecimientos.

Los destacamentos rebeldes recorrieron la ciudad y se apoderaron de varios edificios ocupados por instituciones oficiales.

Los comunistas dicen que los japoneses tomaron parte en este movimiento insurreccional, y que permitieron en caso de éxito poner en libertad a todas las personas detenidas.

Al mismo tiempo, la Prensa socialista denuncia una proclama del general japonés Gozima, a propósito de la ocupación de Sakhaline por los nipones.

Esta ocupación durará hasta que se constituya en Rusia un Gobierno legal y mientras no reciba el Japón satisfacción por las matanzas de japoneses que se efectuaron en Nikolai.

MINEROS INGLESES

LA RUPTURA ES COMPLETA

Los miembros de las directivas patronal y minera han abandonado Londres

LONDRES, 29.—Es completa la ruptura de las negociaciones entre el Gobierno, los patronos y los obreros mineros.

Los delegados de las cuencas han salido de la capital, y los miembros del Comité ejecutivo federal, después de una breve reunión celebrada esta mañana, van a seguir su ejemplo.

Sólo quedará en Londres el secretario general, Cramp, el cual ha declarado que en la semana próxima no se celebrará ninguna reunión.

En la Cámara de los Comunes sir Robert Horne ha resumido así la situación:

«Las negociaciones han sido definitivamente rotas, y de nada serviría hacer ahoros provisiones acerca de la duración de la crisis. Los representantes de los patronos van a salir también de Londres, y no tiene ningún programa de acción en perspectiva.»

Algunos periódicos dicen esta tarde que van a intentar ahora ponerse al habla con las Federaciones de los distritos para buscar un arreglo separado, el cual no es probable, dadas las pruebas de fidelidad a la Federación nacional de todas las organizaciones que la componen. Además sería muy mala política, y los patronos lo comprenden perfectamente.

En teoría, diferentes secciones piden que se reanuden las negociaciones sobre la base de las últimas ofertas del Gobierno; pero, según declaraciones hechas por los delegados antes de su salida, no hay que contar con ello.

«El alimento de los niños, ha dicho uno de ellos, está ahora arreglado, gracias a la generosidad de los compañeros de otros oficios. Lo demás no tiene importancia; ahora provisiones acerca de la duración de la crisis y los patronos no podrán sostenerse durante más de cuatro semanas. Aunque se practique la más severa economía, el stock no durará más tiempo. Vamos a ganar la victoria.»

En el Board of Trade se admite que no hay esperanzas de reanudar las negociaciones. El Gobierno en sus ofertas a los huelguistas, ha ido hasta el último límite de lo posible.

LO QUE CUESTA LA HUELGA

LONDRES, 29.—Ayer se ha reunido con toda urgencia un Consejo de Gabinete para decidir las medidas que deben tomarse para economizar los stocks de carbón y asegurar el funcionamiento de los servicios públicos.

Se estiman oficialmente que el Tesoro pierde 2.105.000 libras esterlinas por semana, a causa de la reducción de los ingresos de ferrocarriles.

Además, las medidas militares de precaución cuestan un millón de libras por semana. Por último, hay también una disminución en los impuestos, causada forzosamente por la paralización casi general de la industria en todo el país.

Es imposible evaluar ni aún aproximadamente el importe de estas disminuciones; pero está fuera de toda duda que e'ctarán seriamente a la realización de las provisiones del presupuesto.

LA ECONOMIA DE CARBON

LONDRES, 29.—Hoy se ha comunicado oficialmente las medidas decididas por el Gobierno para asegurar la economía del stock del carbón.

En un principio se ha decidido reducir hasta el último límite el servicio de trenes. Los expresos serán suprimidos.

Se ha decidido también modificar las horas de verano.

Entre otras medidas en estudio se habla de la interrupción de gas y corriente eléctrica durante una parte del día y reducir el servicio de tranvías.

LA ISLA DE YAP

UNA NOTA DE ITALIA

Al lado de los Estados Unidos

WASHINGTON, 30.—El embajador de Italia ha transmitido al Departamento de Estado, una nota contestando a las reivindicaciones del Gobierno de Washington, a propósito de la adjudicación de la isla de Yap. La nota declara que el Gobierno italiano está convencido de que los Estados Unidos no intentan buscar privilegio alguno sobre la isla de Yap, sino que reclaman solamente una igualdad de trato para todas las naciones, comprendiendo al Japón. El Gobierno italiano espera que la cuestión de la isla de Yap se resuelva dentro de poco, de tal manera, que todas las causas de conflictos quedarán eliminadas en adelante entre los Estados Unidos y los aliados.

BARCO EMBARRANCADO

NO HUBO VÍCTIMAS

NUEVA YORK, 29.—Dicen de New York (Connecticut) que el paquete portugués «Normaug», que de Lubon se dirigió a Nueva York, ha embarrancado ante Block-Island.

Se espera poder ponerle a flote esta tarde.

Las 450 personas que estaban a bordo están fuera de peligro.

AJEDREZ

Capablanca campeón del mundo

Según las últimas noticias recibidas de la Habana, Lasker ha renunciado a continuar el torneo con Capablanca, y éste ha sido proclamado campeón del mundo.

A la juventud femenina

La señorita Rosa está pálida, desmirrada, no tiene humor ni alegría, está triste, vomita con frecuencia, digiere mal, sufre desarreglos y se cansa a la menor fatiga. La institutriz llama la atención a la señora y la recuerda que en un caso semejante la paciente halla una milagrosa curación con el Jarabe de Hipofositos Salud. Quince días después, la madre se convirtió en acérrima propagandista del Jarabe de Hipofositos Salud, ponderando sus excelencias. La niña desde entonces salta, está contenta, tiene el mayor apetito y ha recobrado el color en sus mejillas. Único aprobado por la Real Academia de Medicina; treinta y un años de éxitos crecientes. Como con frecuencia se ofrecen imitaciones, fijese el comprador si en la etiqueta exterior con tinta roja se lee Hipofositos Salud.

DE PROVINCIAS

Catástrofe marítima en Coruña

Nueve pescadores ahogados y tres heridos graves

Robo de la valija diplomática francesa en Barcelona. Continúa haciendo estragos la langosta en Zaragoza

BANQUETE A MARTINEZ ANIDO EN TOLEDO

ALMERIA

LOS ARBITROS MUNICIPALES

ALMERIA, 30.—El alcalde, de acuerdo con el Consejo, ha oficiado el presidente del Círculo Mercantil, protestando de los términos del escrito que presentó contra las tarifas de arbitrios extraordinarios.

La Directiva del Círculo se reunirá esta noche para tratar del asunto.

BARCELONA

ROBO DE CORRESPONDENCIA

BARCELONA, 29.—Se ha dado cuenta al Juzgado de haber sido robado un saquito que contenía correspondencia diplomática francesa. Se ignora quiénes puedan ser los autores.

COMISION MEDICA

BARCELONA, 30.—Han marchado a Francia una Comisión de 20 médicos de Barcelona, acompañados por un concejal del Ayuntamiento, que van en misión de estudio.

UN HOMBRE MUERTO

BARCELONA, 30.—En el apadero de Gracia ha sido encontrado, esta mañana, un hombre muerto. Por los documentos que llevaba encima se ha venido en conocimiento de que es Emilio Rodolfo Bower, subdito alemán. Llevaba encima una cantidad considerable de metalico. La muerte ha sido natural.

CORUNA

NUEVE PESCADORES AHOGADOS

CORUNA, 29.—A la altura del faro Hércules ha explotado la caldera de la lancha pesquera «Antoñita», de la matrícula de Bilbao.

A causa de la explosión los tripulantes salieron despedidos a gran distancia, mientras la lancha se hundió rápidamente.

Unos pescadores que se encontraban en aquellas aguas observaron el humo producido por la explosión y se acercaron al lugar de la catástrofe, logrando recoger 11 supervivientes, tres de los cuales sufrían quemaduras leves.

Los restantes tripulantes, hasta 20, no fueron hallados, así como tampoco los restos de la barca.

A los naufragos se les desembarcó en una playa próxima a Coruña, donde el vecindario les atendió solícitamente.

Entre los muertos figura el patrón y propietario de la lancha.

MURCIA

EPIDEMIA DE TIFUS

MURCIA, 29.—El gobernador ha manifestado que en Lorca se registraron ayer dos nuevos casos de tifus exantemático.

Añadido que había reunido a la Junta provincial de Sanidad, la que acordó: realizar una campaña de saneamiento y limpieza entre la gente pobre de los barrios infestados; prohibir, en absoluto, el transporte de trapos viejos, y establecer lazaretos en la estación de Alcantarilla, donde se desinfectará a los viajeros procedentes de Lorca.

NAVARRA

DESPUES DE LA EXPLOSION.—OTROS DOS CADAVERES

PAMPLONA, 29.—Han sido extraídos los dos cadáveres que faltaban de entre los escombros a que quedó reducido el depósito de pólvora en el cual se produjo ayer una explosión.

Son estos dos cadáveres el de Jerónimo Elizondo y el de un operario de los talleres de pirotecnia.

En las Sociedades obreras «La Concórdia», «La Conciliación» y los Sindicatos libres se ha colocado la bandera a media asta en señal de duelo.

El alcalde ha ordenado que se desalojen las casas situadas en las inmediaciones del depósito destruido, porque a consecuencia de la explosión algunas de ellas han perdido toda garantía de seguridad.

En el Ayuntamiento se ha celebrado sesión, acordándose levantarla en señal de duelo; que conste en acta el sentimiento de la Corporación; asistir al entierro de las víctimas; abrir una suscripción a favor de sus familias, encabezando el Ayuntamiento las listas con 5.000 pesetas, y costear los funerales que mañana se celebrarán en la Catedral.

El señor Obispo de la diócesis ha enviado al gobernador civil 1.000 pesetas para las familias de las víctimas.

ENTIERRO DE LAS VICTIMAS

PAMPLONA, 30.—Hoy se ha celebrado el entierro de las víctimas a consecuencia de la catástrofe ocurrida en la fábrica de cartuchos de la Rochepa.

El acto ha resultado emocionante.

Al paso de los cadáveres, las mujeres lloraban.

Asistieron los agentes municipales del Cuerpo de bomberos, la Diputación y el Ayuntamiento en corporación; las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, representantes de la guarnición, Comisiones de Sociedades y entidades y todo el vecindario.

El comercio cerró sus puertas durante el entierro.

La opinión reclama una enérgica sanción para los responsables de la explosión.

PONTEVEDRA

ACCIDENTE DEL TRABAJO

VIGO, 29.—Trabajando varios obreros en unos desmontes para restaurar una calle, se les cayó encima una gran cantidad de tierra, muriendo un obrero, y su hermana, que se encontraba en aquel momento en el lugar del siniestro.

Resultaron además tres heridos gravemente.

OBRREROS SEPULTADOS

VIGO, 29.—En las obras que se están efectuando en la calle de Vázquez Varela, ha ocurrido un desprendimiento de tierras que sepultó a un grupo de trabajadores portugueses; entre ellos una mujer.

Uno quedó muerto en el acto. Los restantes resultaron, la mujer moribunda, tres obreros graves y uno leve.

SALAMANCA

UN INCENDIO

SALAMANCA, 29.—En el Palacio de la

LA AGITACION

Un sindicalista de acción muerto

Atentado contra un guardia: éste dispara contra el agresor matándole

Barcelona

BARCELONA, 30.—A la una de esta madrugada, en la calle del Hostal del Sol, fue agredido por varios desconocidos el camarero Francisco Rafala, de veinticuatro años, contra quien se hicieron varios disparos. El agredido cayó al suelo mortalmente herido.

Trasladado a la Casa de Socorro del paseo de Colón, le fueron practicadas, entre otras heridas, una de entrada en la región izquierda, falleciendo a poco de ingresar el beneficio establecido.

El muerto pertenecía al Sindicato obrero de la construcción, habiendo estado anteriormente agredido, en la tarde anterior, por la unión clandestina que fue sorprendida el día de agosto, con ocasión de la última huelga de huelgas general.

EL SUCESO DE ESTA MADRUGADA

BARCELONA, 30.—Esta madrugada, poco después de las dos, un sujeto, que aún no ha sido identificado, intentó agredir a un guardia de Seguridad que prestaba servicio en la calle de Pelayo, a la puerta del teatro «La Vanguardia».

Después de insultarle, sacó un arma, haciendo además disparos.

Entonces el agente de Seguridad disparó sobre su agresor, dejándole tendido en tierra. Conducido al Dispensario de la plaza de Sepúlveda, falleció.

Se ignora la filiación de este sujeto. Registradas sus ropas se le encontraron varios documentos con nombres distintos no habiendo podido ser identificado mediante listas extendidas que llevaba consigo Francisco Barraquer y Francisco Joaquín. Supóhese que el verdaderamente suyo es el que lleva el primer nombre que es la de soltería.

Llevaba también algunas cartas con referencias distintas en las cuales se han practicado diligencias sin que hasta ahora hayan servido para la identificación del muerto.

A Emilio Puig, encargado de una oficina de vidrios de Las Cortes, que se había herido en un atentado hace bastantes días, se le ha practicado una operación quirúrgica yéndole un proyectil del abdomen y del brazo izquierdo. Continúa en una cama particular en grave estado.

En el Hospital de la Santa Cruz ha fallecido Hilario Eliphe Lázaro, herido en la calle de Amalia, en una colisión con los vehículos del Sometén, cuando el primer recaudador caía en el Siniestro.

El Juzgado especial que entienda en los delitos terroristas, ha dado por concluido el sumario por lesiones causadas a don mundo San Sereni, en Tarrasa, el día 27 de julio. Por este delito está procesado Juan Amat.

TOLEDO

BANQUETE A MARTINEZ ANIDO

TOLEDO, 29.—A las once de la mañana llegó en automóvil el señor Martínez Anido, acompañado de su secretario y del comandante Romero.

En Olias le recibieron el gobernador y el jefe de la Benemérita.

El general se apeó en Zocodover, donde le saludaron numerosos amigos, y después se dirigió al Gobierno militar para cumplimentar al general Carriago.

Visitó después, en su domicilio de la calle de la Plata, al teniente coronel Alvarez Coque, antiguo amigo suyo, y acto seguido, se dirigió al Gobierno civil para cumplimentar al gobernador.

A las dos de la tarde, en el comedor de la Academia de Infantería, se celebró un banquete en honor del señor Martínez Anido, al que asistieron los jefes y oficiales de la Academia.

Ofració el banquete el teniente coronel Valero, quien tuvo frases de elogio para el gobernador de Barcelona.

Esta contestó con un vibrante discurso de tonos patrióticos, manifestando que mientras lo quiera la nación, seguirá en su puesto, pues ante el servicio de los intereses del país no sintió, ni sentirá jamás, flaqueza alguna.

Fue ovacionadísimo.

Terminado el banquete, el general Martínez Anido visitó al director de la Academia, coronel Losada, que se halla enfermo a consecuencia de la caída que sufrió hace días paseando a caballo por los alrededores de la población.

Al salir de la Academia para dirigirse a la fábrica de armas, le esperaba un gran gentío, entre el que predominaba el elemento militar, que le saludó a su paso respetuosamente.

En la fábrica de armas, el general fue muy agrasado.

Finalmente, visitó la Escuela militar de Guzmán.

A las cinco de la tarde emprendió el regreso a Madrid.

Se le tributó una cariñosa despedida.

SEVILLA

PROPAGANDISTAS DETENIDOS

SEVILLA, 29.—La Policía ha detenido a los sindicalistas Francisco Pérez Velasco, Juan Mieste y Nicasio Rodríguez, que se dedicaban a los trabajos de propaganda para reavivar las organizaciones sindicales.

Fueron puestos a disposición del juez especial.

Valencia

DE UN CRIMEN SOCIAL.—VISTA DE LA CAUSA

VALENCIA, 29.—En la Cárcel metida ha continuado la vista de la causa seguida por la muerte de tres obreros de la fábrica «Unión Española».

Hoy ha informado el defensor señor Vargas Bort, que intentó demostrar que sus patrocinados no se les puede imputar participación alguna en el hecho.

Mañana continuarán las sesiones, y si se terminasen, se habilitará el domingo, como objeto de dejar terminada la causa antes de comenzar el cuatrimestre.

Vizcaya

LOS PANADEROS AMENAZAN CON LA HUELGA

BILBAO, 29.—El Sindicato de obreros panaderos ha comunicado al gobernador que el día 1 de mayo irán a la huelga, si los patronos insisten en que, contra lo acordado, continúe el trabajo nocturno.

Las Substancias

Abastecedores encarcelados en Granada

LOS TEJIDOS NO HAN Bajado

BARCELONA, 29.—La Asociación de vendedores al por menor de tejidos ha publicado una nota contestando a las afirmaciones hechas por la Mancomunidad de fabricantes de tejidos de algodón, acerca del precio de los tejidos.

Niega que sea cierto que los tejidos de algodón hayan sufrido rebaja en un 45, 60 y hasta 60 por 100.

En lo que se refiere a los artículos propios de nuestro ramo—añade la nota—, podemos asegurar que los principales fabricantes, de los cuales nos proveemos, no han rebajado de sus precios más de un 15 por 100.

ABASTECEDORES A LA CARCEL

GRANADA, 29.—El gobernador ha recibido un telegrama de Valladolid comunicándole que los labradores de Peñafiel chocan por Granada, todo el trigo que sea necesario para el invierno de la zona de la provincia, al precio fijado en la entrega de la ría. La Guardia civil es un abastecedor. Detención de otros doce abastecedores. El alcalde consiguió comprar las reses para abastecer mañana el mercado.

CONCURSO DE TRIGO

CARTAGENA, 29.—En la Admns se ha verificado un concurso para vender quinientas toneladas de trigo argentino, utilizable sólo que se hallaba en el muelle, utilizable sólo para pimientos de los animales.

Se adjudicaron tres lotes a poco más de 20 pesetas los cien kilogramos.

LA CUESTION DEL PAN

SEVILLA, 30.—En la sesión municipal de ayer se ha debatido la cuestión del pan, censurando algunos concejales al gobernador por haber autorizado al precio del pan, que por elevar el precio del trigo, quedando la autoridad del Ayuntamiento de Sevilla, Valencia y Castellón.

Se leyeron adhesiones de varios Prelados. Mañana se esperada el señor Ossorio y Galdaroz.

UN CONGRESO

LOS OBREROS CATOLICOS DE LEVANTE

CASTELLON, 29.—Comunican de Burriana que se ha celebrado la sesión inaugural del tercer Congreso de obreros católicos de Levante, asistiendo enorme concurrencia y numerosas representaciones de Alicante, Valencia y Castellón.

Se leyeron adhesiones de varios Prelados. Mañana se esperada el señor Ossorio y Galdaroz.

DESDE INGLATERRA

Charla londinense

Después de los graves conflictos relacionados con la fracasada huelga general, no estará de más que solemos al menos con la narración de algunos aspectos cómicos de la vida de Londres.

EL HOMBRE QUE PERDIÓ LA VERGUENZA

Se veía el otro día en un Juzgado de primera instancia la demanda de una mujer separada de su marido, y que reclamaba el pago de 30 chelines semanales de pensión de alimentos. Cuando se dictó la sentencia condenando a su marido a que le pagara 30 chelines semanales de pensión de alimentos, el marido gastaba dinero en infinitas diversiones.

Entonces el juez, dirigiéndose al demandado, le dijo: "Pero, ¿es que ha perdido usted la vergüenza?"

El aludido contestó, en un momento de sinceridad: "Sí, señor juez; la perdí en mi juventud, durante una época en que llevé una vida depravada, y jamás, desde entonces, he podido dar con ella."

Y el buen juez, conmovido ante tal declaración, se limitó a amonestarle pagándole a su mujer la pensión de 30 chelines semanales a que estaba obligado. Tal es el relato que traen todos los periódicos, y que tomamos del Times, en su crónica de Juzgados.

PASS DOWN THE CAR, PLEASE

El Metropolitano de Londres, como el de Berlín, tiene los asientos adosados, en forma de bancos, a las paredes laterales del coche, y éste tiene una plataforma a cada extremo, lo que le da un aspecto de tranvía de modelo antiguo, enormemente alargado. Cuando un viajero intenta permanecer en la plataforma, el empleado le habla cortésmente, a pasar adentro, en la frase sacramental: "pass down the car, please, lo cual resulta a veces un tanto difícil, porque los buenos ingleses gustan de estirar las piernas mientras están sentados, y las piernas de los buenos ingleses son de una longitud respetable.

De ahí que la Dirección del Metropolitano intentara poner coto a este abuso. No era muy factible poner un letrero análogo a aquel que explica hay una multa de 50 chelines para todo aquel que escupa, pues la Compañía carece de atribuciones para ello. Un simple letrero de "Tenga usted las piernas recogidas", hubiera resultado ineficaz y hubiera levantado, además, serias protestas, porque el pudor inglés que las piernas no sean nombradas en público. Por fin—y seguramente después de mucho cavilar—dió con un procedimiento que es a la vez eficaz y decente. Consiste éste en un dibujo pegado a los cristales del coche. Este dibujo representa el interior de un vagón, tomada la vista desde una plataforma; el coche está atestado de gente, y el paso central aparece obstruido por una verdadera barricada de piernas que rematan en recias y multicolores botas.

En la otra plataforma aparece una señora que intenta entrar, a requerimientos del empleado, y que retrocede, asustada, ante aquella barricada de piernas y de botas. Y el dibujo remata con la siguiente inscripción, que finge el diálogo entre el empleado y la señora: "—Pass down the car, please." "—Pero estoy en el Metro o en el escaparate de una zapatería?"

UN CORAZÓN TIERNO Y MADURO

Un empleado de cuarenta años fué requerido ante el Juzgado por una muchacha de diez y siete primaveras, bajo la acusación de conducta insultante. El atestado de la Policía pone de manifiesto que el maduro doncel seguía tristemente a la muchacha y la miraba fijamente cara a cara. El acusado reconoció la veracidad de los cargos contra él formulados; pero alegó en defensa suya que desde hacía seis semanas era ferviente admirador de la muchacha, y que solía seguirla casualmente, porque salían del trabajo a la misma hora y seguían la misma ruta. Añadió que la amaba en secreto, y que era tal su cordatad que nunca se había atrevido a declararse. La muchacha acusó al individuo en cuestión de ser un pelmazo formidante.

—Me sigue como un perro—dijo—, y yo menos cien veces he intentado, en vano, hacerle perder la pista. El sábado pasado me siguió a través del Dulwich Park, desde las dos y media hasta las cinco de la tarde.

El juez condenó al acusado a pagar una multa de 40 chelines. Seguramente no quiso cargar la mano, porque, como las mujeres son tan volubles... ¿quién sabe!...

Pedro GUIRAO

MISA DE REQUÍEM

Por una víctima de su deber

Ayer se celebró en la iglesia de San Jerónimo una misa de Requiem en sufragio del alma del jefe de la sección de Telescopios don Enrique Martín Poyo, que víctima de un accidente de ferrocarril, al dirigirse desde Zamora a Benavente, cumplió órdenes superiores. Asistió al acto el director general de Comunicaciones, conde de Colomby, quien, después de la misa, dirigió un expresivo telegrama de pésame a la viuda y familia del finado, ofreciéndoles su apoyo en cuanto les fuera posible.

Carta de un escritor yanqui

En su nombre, y en el de varios patriotas residentes en Madrid, el escritor norteamericano Sr. Weatherford T. Allen nos envía una rectificación a un reciente artículo de nuestro colaborador señor Olasoaga. Y aun cuando, en realidad, era innecesaria esta virificación de supuestas ofensas a los Estados Unidos, acogemos con mucho gusto la carta que el señor Weatherford T. Allen nos dirige:

«Señor director de EL DEBATE, Marqués de Cubas, 3, Madrid.—Muy distinguido señor: Habiendo leído con mucho interés el cutio artículo del seguramente distinguido escritor don Ramón de Olasoaga, publicado en el número del 26 de abril, de su apreciado periódico, y que trata de los Estados Unidos y sus relaciones con la Liga de las Naciones y otros asuntos internacionales en general me permito tomar unos minutos de mi tiempo muy precioso mientras estoy en su espléndida y hospitalaria capital para rogarle la inserción de estas líneas con objeto de llamar su atención de ustedes y la de sus lectores, sobre algunas consideraciones que se me ocurren respecto a dichos asuntos como consecuencia de las opiniones firmadas por el señor de Olasoaga.

No hay necesidad de decir que en el artículo mencionado el señor de Olasoaga es muy injusto; gravemente injusto con mi país. Siento esto muy sinceramente porque el país de Europa que miran con más afecto los cien millones de habitantes de los Estados Unidos, es España; y su literatura, su historia y su vida se siguen y estudian al día, con el mayor aprecio y simpatía.

Es una verdad indudable que de todos los países de Europa, España es el que la mayor parte de la población inteligente de mi país mira con más cariño. Por esta causa me creo obligado a hacer este comentario preliminar, porque si el artículo publicado en su importante periódico es una prueba típica de la actitud del pueblo español o por lo menos de sus clases conservadoras hacia mi país, tendría que reconocer que ese afecto sentido por nosotros, no es recíproco.

Es una dificultad manifiesta para la mayor parte de los periodistas viviendo el tiempo de las monarquías de Europa, comprender el espíritu de la espléndida República de más allá de los mares, la cual está enteramente libre de los celos y mezquindades que a Europa, y cuyos ciudadanos respiran por el sistema. Nada más lejos del pensamiento o de las intenciones del centenar de millones de habitantes de los Estados Unidos que solicitar el favor de una ayuda, de cualquier nación europea, para que se les ayude a salir de la depresión que el continente americano o del océano Pacífico. Mi país está enteramente opo en todas las ocasiones para tener cuidado de sí mismo, y estará dispuesto probablemente siempre, como lo ha demostrado en los últimos cuatro años, a derramar nuestra sangre y gastar su dinero en defensa de un ideal que crea justo.

Mi país alimentará con gusto a los niños hambrientos y vestirá a los indigentes de Europa, como lo ha hecho hasta ahora, y vendrá a liberar a los países europeos en bancarota con su caridad y sus préstamos sin imponer precio alguno por sus actos. Las consideraciones hechas en ese artículo con respecto a la capacidad de mis conciudadanos para construir barcos sin limitación alguna, es indudablemente cierta. Eranos una nación que apenas tenía barcos para la navegación de altura y hoy hemos llegado a tener una Marina mercante de 16 millones de toneladas, y estamos construyendo astilleros y fábricas y organizando facilidades que son la maravilla del mundo. Tenemos actualmente una Marina mercante que ha costado dos mil millones de dólares.

Es posible que esa opinión del señor de Olasoaga que de nos faltan capacidades para la administración de grandes Empresas navieras, sean verdad en algunos casos, pero el hecho evidente de que no pueden improvisarse prácticos en los negocios nuevos, ni marinos de experiencia suficiente no habiendo sido antes una nación de grandes navegantes.

Nuestras grandes flotas y nuestras inmensas cantidades de materias primas que hemos transformado cada vez más en artículos manufacturados, han ocupado todo nuestro tiempo y nuestra atención para desarrollar el propio país, y no habíamos tenido tiempo de mirar hacia el mar. Las circunstancias de la gran guerra han puesto en nuestras manos una gran flota mercante, que hemos construido nosotros mismos a un precio de coste tremendo, y aprenderemos un poco de cómo se manejan las lecciones que otros distinguidos naciones con experiencia nos dan viejos marinos que no hayamos querido aprender o seamos incapaces para hacerlo.

Sin embargo, es inexacto decir que la razón de que haya ochocientos barcos americanos amarrados por falta de cargamento sea debido a nuestra falta de capacidad. Las Empresas navieras, es un hecho conocido por todos, sufren hoy la misma crisis económica que están sufriendo todas las demás formas de actividad industrial o comercial. Sucede lo mismo con las demás Empresas, manufacturas, las minas y la agricultura.

Debo hacer notar que ni siquiera España ha podido escapar de esta crisis y sufre ya por ella. En Inglaterra no son ochocientos los barcos parados, hoy pasan de mil, y son marinos y Empresas de larga experiencia; pero los dos millones de toneladas de carbón del Ruhr que entran en Francia mensualmente, como resultado de la Conferencia de Spa, han contribuido en gran parte a hacer amarrar esos barcos, y en Gran Bretaña se ha producido la crisis misma, crisis que existe porque Lloyd George ha dicho, con mucha lógica, que el pago de una manera permanente de subsidios o subvenciones a las industrias, mineras u otras, tendrían al final que ser pagadas por el contribuyente, y ni en Inglaterra ni en América se construyen barcos, ni navegan, ni se extrae carbón, ni se hacen locomotoras como las alemanas, a fuerza de primas, o se exportan, gracias a una moneda nacional depreciable.

En mi país la industria está basada en la capacidad y bienestar del ciudadano individualmente, y no está protegida por subvenciones o tarifas que emborricarían a los ciudadanos en su mayoría; ni mi país gasta millones de dólares, sacando de los bolsillos de los ciudadanos que pagan sus contribuciones, para subvencionar fábricas o líneas de vapor. En los Estados Unidos la industria y el comercio deben ser económicamente sanas, asentadas en bases firmes, y no siendo así no pueden vivir; y como el comercio del mundo padece hoy una crisis grave, nuestros barcos están amarrados, pero esto es preferible a que naveguen con pérdidas para el contribuyente. Esto me parece a mí que es una prueba de perspicacia y de alta inteligencia, más bien que

POR CORTESÍA

La ciencia de todos

No niego las excelencias de la vulgarización científica. Acaso un mundo constituido enteramente por sabios fuera encantador. Acaso fuera insostenible. No discutamos eso. Que la gente se instruya cuanto pueda. Pero hay una ciencia, en otros tiempos misteriosa y oculta, que merced a la constante vulgarización es hoy patrimonio de todos; yo me refiero a la Medicina.

«¿Quién no sabe Medicina? Fuera de algún que otro médico, todos conocen esta importante y eternamente fracasada ciencia; sus teorías son del dominio público y sus enrevesados términos han entrado en el lenguaje vulgar.

No es difícil que dos traperos, en la mitad de un desagradable rebusca, se encuentren y hablen así: —¿Qué hay, Atlano? —Pues hay... que no hay. ¿Cómo está la vida? Y menos mal que la parienta me ha sacado culparas, que si no... ¿Y tú? —Yo estoy estropeado. Siento una cosa, así, en la región precordial... y unas calambalgas de cuando en cuando... Me creo que estoy patológico.

—Trae el pulso, a ver si tienes taquicardia. Odate un minuto para que cuente las pulsaciones... Sigue callado, que he perdido la cuenta. Ochenta y siete largas. ¿Duermes bien? —Según lo que beba.

—¿Haces bien todas las operaciones de la digestión? —Desde la primera hasta la última.

—Pues no te encuentro cosa de particular. Me se hace que debes ser artítico y un poco neurasténico. Ná más. Si acaso, gastrálgico. Cuidate; come, sobre todo, albuminoides, no bebas más que alcalinas y procura respirar siempre por los agujeros de la nariz.

—Oye, ¿el valdepeñas es alcoholino? —Tengo idea de que sí.

—Pues vómate a empezar el régimen. Indudablemente da gusto oír al humilde pueblo expresarse tan científicamente; esto indica una difusión de la cultura que hace unos cuantos años hubiera parecido inverosímil y que se debe a la incansable labor de los médicos vulgarizadores que generosamente entregan al público los fondos sacados de su ciencia. Sin embargo, ¿no les parece a ustedes peligrosos que todo el mundo sepa Medicina? El médico que asiste a un enfermo grave cuya dolencia no puede curar (de esto se dan algunos casos), ¿no es cierto que tiene el piadoso deber de engañarle, procurando que, hasta que sea necesario, no se dé cuenta del mal que se le viene encima? ¿Y cómo se conseguirá esto si por obra de la vulgarización consabida el enfermo se sabe los síntomas, el diagnóstico y el pronóstico del mal?

Yo creo que el árbol de la ciencia, cuya fruta no debe comerse si se quiere vivir tranquilo, es el de la Medicina. Bien que se haga propaganda de la higiene para que todos puedan esmerarse en evitar la adquisición de enfermedades; pero el que tenga la desgracia de adquirir alguna, ¿que no sepa lo que tiene!

Y para lograrlo, ya que los médicos no hablan griego ni latín como los antiguos para que nadie los entienda y que por su propia culpa ha sido descubierta el significado del pintoresco tecnicismo que emplean, creo absolutamente necesario que los filólogos se resquen la cabeza y discurren un nuevo idioma para uso exclusivo de los doctores y tan difícil de entender que nadie sepa lo que dicen cuando lo hablen. No hace falta que lo sepan ¡ni ellos mismos! De todos modos, se tiene uno que morir...

Tiro MEDINA

DEL COLOP DE MI CRISTAL

La reorganización de la Policía

La razón del proyecto de personal en Madrid unos 100 agentes más—, con lo que quedará bastante aliviado el trabajo.

Un redactor de EL DEBATE habló ayer con el director general de Seguridad en su despacho del ministerio de la Gobernación, con objeto de conocer los extremos a que ha de abarcar la nueva organización de servicios de la Policía. El señor Millán de Priego se mostró muy amable a la solicitud, haciendo las siguientes manifestaciones: —Después de las declaraciones del ministro—comenzó diciendo—, muy poco puedo decir yo que sea nuevo. El proyecto de ley, que en este momento acaba de votar el Congreso, es única y exclusivamente debido a un imperativo de la ley de Contabilidad, que prohíbe taxativamente la alteración de las partidas del presupuesto, cuando esa sin salirse de las cifras totales. La organización de servicios tiene el ministro amplia facultad para poderla hacer por un simple real orden. Lo que pasa es que se quiere suprimir algunos altos cargos de la Dirección, que en nada han demostrado su eficacia en los nueve años que ésta lleva funcionando, y con esas y otras partidas igualmente inútiles aumentar el número de agentes, que es lo que hace falta. Todo ello, repito, sin aumentar en una sola peseta el presupuesto.

Atribuciones y deberes

También se especifica en el reglamento del verdadero alcance y misión de la Policía gubernativa, y esto es lo que tanto ha expasado a muchos, que creen ver no sé qué intenciones en la palabra atribuciones que se consigna en el artículo único del proyecto. Es preciso separar la Policía uniformada, que es la de Seguridad, de la secreta, que es la de Vigilancia; las dos son gemelas en su cometido, pero en su forma son distintas. Es decir, que éstos últimos han de actuar siendo desconocidos, no obstante en modo alguno su carácter y alejando hasta la más remota sospecha de que pertenecen a la Policía de Vigilancia, como único medio de que sus trabajos rindan todo el fruto y efecto útil que están llamados a cumplir. Inquirir, señalar a los culpables, obtener y precisar las pruebas de su responsabilidad, descubrir las infracciones, cuanto tienda a prevenir y evitarlas, es la exacta misión de estos funcionarios, sin distinguir de categorías que deben solo reputarse como premio y pago de los años de servicios, sin que ni a la corta ni a la larga quieran decir que tienen tantas o cuantas más atribuciones que los que pertenecen a inferior categoría; pues éstas son únicamente a los efectos administrativos, y tan agente de la autoridad es un inspector como cualquier funcionario recién ingresado, ya que para llegar a aquel puesto no fué preciso sino antes en unos cuantos años antes en el escalafón que en este último. Así, han terminado esos espectáculos bochornosos de entrar un grupo de agentes, bastón en mano, a disolver una manifestación o a reprimir un alboroto callejero. Esto lo hará la Policía uniformada, que para eso se creó.

Otras de las innovaciones que me propongo introducir es la publicación de un Boletín, que comenzará siendo semanal, y ya verá si lo puedo hacer diario. En él se publicarán retratos, señas, fórmulas dactiloscópicas y caracteres morfológicos de delinquentes, y procurará que estos Boletines sean repartidos entre el comercio, casas de banco, hoteles, fondas, etc.; pues entiendo que cuanto más conocida sea la personalidad del delincuente, mayor facilidad habrá para prevenir el delito, que es, al fin y al cabo, el eje de nuestra misión.

Escuela de Policía

Crearé también la Escuela de Policía; pero con nuevos moldes de lo que funciona hebre algún tiempo, para dar en ella una preparación científica a los agentes de la Policía, y al propio tiempo, teniendo en cuenta la misma escuela de primeras letras para los hijos de los funcionarios de Vigilancia; pues creo que de esta manera podemos lograr, a semejanza de lo que se hace en la Guardia civil, que exista en plaza más o menos lejano un espíritu de Cuerpo, vocación y cariño por nuestra misión, que sólo puede tenerse haciendo que los funcionarios que aquí arriben traigan ya adquiridas aquéllas desde los primeros años.

Los derechos pasivos

En seguida vendrá la implantación de los derechos pasivos, pues ahora, para que quede pensión a los huérfanos o viudas de los funcionarios de Policía, es preciso que éstos mueran en actos del servicio. Para nutrir el Montepío se destinarán a éste el importe de las multas, cuya percepción pertenece a los agentes denunciadores de las faltas o contravenciones de los reglamentos, precepto éste—y de esto no se había dicho una palabra—que no se había cumplido desde que la Policía existe. Creo que con todas estas cosas, a más de las reformas ya publicadas estos días, haber logrado satisfacer al público y a los funcionarios, de quien mucho espero, pues reconozco que hay entre éstos elementos de verdadera valía, y ya han tenido ocasión de demostrarlo en el corto tiempo que llevo al frente de los mismos. No desconozco que habrá lesionado algunos intereses, sobre todo, los de aquellos que prestaban tres horas de servicio al día o los de los que se pasaban la vida detrás de una mesa resolviendo expedientes, lo cual no era su misión.

RUTAS AEREAS

WASHINGTON - CHICAGO

WASHINGTON, 29.—Se anuncia la formación de una Compañía aérea, con un capital de 50 millones de dólares. Se propone establecer una línea aérea regular con pasajeros entre las principales ciudades americanas. La primera línea se establecerá entre Nueva York y Chicago en la primavera de 1932; luego se establecerá otra hasta San Francisco, y pasará a través de todo el país. El programa actual prevé la construcción de 10 aeroplanos mixtos. La Compañía aérea así fundada está bajo la dirección de un ingeniero americano muy conocido, y sostenida con fondos de los departamentos del Ejército, de la Marina, Correos y Comercio.

Quosco de EL DEBATE

Calle de Alcalá (frente a las Calatravas)

CRONICA

VIVA LA NOVIA!

Es mi café favorito. Se halla en la gloria de Bilbao, y brinda a mis soliloquios y lecturas un plácido ambiente, sin escañalera bulliciosa, ni entra y sal de personas.

Diversos parroquianos, todos estables, coinciden en la hora. Entre algunos de ellos se ha establecido una cierta relación amistosa, que se traduce en miradas cordiales y en sonrisas. —Buenas noches, don José! —¿Usted gusta? —Lo mismo digo! —¿Al lo de Barcelona...? —Sí! —Vaya un día! —Soberbio! —De... ¡butemá!

Los camareros tienen catalogada a su clientela; no necesitan preguntar lo que el parroquiano quiere tomar. Ya se sabe. A don José, «caféito». A doña Dolores y a su sobrina, «dos bocadillos». A los novios de por la mañana, «vermouth» y «café con leche». Al coronel retirado, que según él dice, «se dejó en Cuba... hasta el estómago», que se refiere los 865 días del año la batalla de Peralvejo, una copita de «café y... bicarbonato». Y así a los demás. Todas las ríches, a las diez y media, comienzan su sinfonía un piano y un violín. El piano toca un poco y el violín chirría a veces; pero los dos sueñan y alegran. Los músicos, sin pretensiones, se identifican con «su» público, y le sirven el mismo vals, el mismo pasacalle torero, el mismo «fox-trot» y la misma «Böhème», repertorio invariable, equivalente desde el punto de vista filarmónico, al café con tostada, al bocadillo de jamón y al bicarbonato.

Al arrullo de esa música, que no varía jamás, los camareros echan sus cuentas, cuchichean. O... se duermen como unos bienaventurados. Mas he aquí que las puertas de cristales se han abierto de par en par, y que unas gentes alegres y retonzanas irrumpen en el tranquilo y sosegado establecimiento. Un compadre, gordo, optimista, castizo, dirige aquella tropa de ambos sexos, y da órdenes, intercalando tal cual zumbonería, que da origen a una explosión de carcajadas.

—Tú, Prudencio, ponete en esa mesa de la izquierda, que es de abrigo! ¡Tú, Cayetano, leváate a los pimpollos junto al piano, pá que se solacen con el tope!... ¡Eeeh...! moicitos: a ver lo que se pide, y que haga asno en la fraseología, que hay delante señoras honras y se resientan! Los parroquianos se incorporan curiosos, y sonrían.

De súbito se oye un grito formidable: —¡Viva la novia! Es el gordo el que lo ha lanzado. Y la novia, una muchachita, morenucha, que luce con garbo netamente madrileño el traje negro y la mantilla, sonrío, mientras que el novio, un barbián, con el honco ladeado y un clavel en la solapa, apostrofa al obeso de esta manera: —¡Padrino, a ver si va a poder ser!... —¡Caray, padrino—añade la novia—, si que es usted de lo más carazanteo que amula por la villa del cog!

El padrino escupe con estrépito, se pone de pie, y le contesta al novio: —¡Tú te callas!... ¡Tú tienes bastante con la suerte que tienes, so boceras!... ¡Casi más de suerte! ¡Haberte unido en forma indisoluble, u si se quiere perdurable, con ese estuche femenino, que era el orgullo de Chamber! —¡Siempre se exagera, señor Serapio!—interrumpe la novia, agradecida. —¡Qué se ha de exagerar! ¡Sultana!... Los camareros, entretanto, corren de un lado para otro. —¡Hay fiambreres?—dice el padrino. —Sí, señor; hay jamón, ternera, lengua a la escarleta, salchichón... —Pues... ¡tráteme mojamé!... Les ríses arruinan el café. —¡Oye, tú, Serapio—interrumpe una matrona, que envuelve las interrupciones de su talle en un magnífico pañuelo de «crayón», diles a los «emruguistas» que tonen una copa!

Uno de los músicos, justamente herido en su amor propio profesional, exclama: —Señora, los artistas no bebemos, ni admitimos convites del público! —¡Ay...! ¡Si...! ¡Dispense usted, señor de «Bótem»!... ¡Ahora reñiré que hay en este café un fenómeno mundial tendencioso, y por lo visto, es usted!... ¡Por lo de fenómeno, al menos...! ¿qué duda cabe que es usted! ¡Fenómeno de... feo, he querido decir!

—¡Amos chicas!—interrumpe el padrino—, no te asientes! ¡Aquí, el señor deservirá con lo del «toge», y se lo ha figurado que es «Padruski»... ¡mo me! ¡Enejenación mental u... neurastenia!... —¡Oiga usted, caballero!... —¡No, caballero ni...! ¡Reja usted del «epublico» ese, donde da usted la murga todas las noches, y pida usted lo que le dé el gusto, lo que el servidor tiene mucho que le gana, que en besarle los pies! ¡Y aquí no ha pasado ná!... —Al cabo se llega a un acuerdo, y los dos artistas, agradecidos y gelantes, se dirigen a la novia, diciéndole: —Señora, que sea enhorabuena, y díganos usted qué le agrada que tomésemos. La muchacha lo consulta con su marido. —Pepe... ¿qué te parece que toquen? La padrino interrumpe: —El «Pal-pe-le!» —Señora, eso es... muy antiguo! —Pues... la «Bandierita-bandierita!» —Demasiado patriótico y poco poético—dice el padrino, despectivo. —No preferían ustedes la fantasía de «Böhème»—interroga el pianista. —¡Olé!... ¡Ah! si que hay... poesía!—exclama el señor Serapio— ¡Déle usted a las teclas, maestro!

Y cuando el violín solloza la linda partitura de Vives, así escuchó desde la calle un alegre y estruendoso grito, que semeja un preámbulo de felicidad. —¡Viva la novia!... ¡Viva la novia!... ¡Viva la novia!... Y si que son felices... ¡muy felices!

Corro VARGAS

NOTAS POLITICAS

En torno de la reforma del Código

El señor Piniés propone la temporalidad de la ley

EL LUNES HABRA CONSEJO DE MINISTROS

CONGRESO

El señor Piniés dice que busca concordia, no coincidencia

Terminada ayer la anunciada reunión del señor Piniés con los representantes liberales...

Solamente añadió el señor Alcalá Zamora, que se representaba a sí propio, opinaba con libertad.

Por su parte, mis interlocutores se sorprendieron también al encontrar en mí un propósito de transigencia, con el que no contaban.

Yo estoy dispuesto, porque no interesa mi amor propio, a llegar al maximum de las concesiones; he aceptado, mejor dicho, he propuesto la temporalidad de la ley, y paso por muchas cosas, por respeto a la ajena opinión...

El tiempo de vigencia de esta reforma es cosa que no me importa. Debe ser el que se necesite para que la Comisión Codificadora proponga, y el Parlamento apruebe un nuevo Código que se acomode al espíritu moderno.

Yo voy de buena fe, y he quedado en que por medio de enmiendas que yo mismo redactaré, se incorporará al proyecto todo lo que pueda yo admitir del voto particular.

No sé si acertaré. Si tropiezo con obstáculos insuperables, creeré que los liberales no van con el buen deseo que a mí me inspira.

Yo no busco coincidencia, porque por algo militamos en distintos partidos; pero sí busco concordia.

En definitiva, yo quiero hacer una obra que estimo precisa. Si no sirvo, que me echen.

Para dar cuenta a los jefes de la reunión con el señor Piniés, hablaron los representantes con ellos, formando un grupo en el pasillo circular.

El señor Gasset—según nos dijo—sacó de la referencia una impresión optimista. No está el señor Alcalá Zamora, que, impresionado contrariamente, nos hizo la siguiente síntesis de la situación:

Nosotros no nos separamos del voto. El ministro está en muy buen espíritu, y ha logrado remover algunos obstáculos. Pero aunpongamos que las dificultades fueran doce; ha venido cuatro. ¿Logrará apartar otras cuatro? ¿Pero, podrá saltar las cuatro restantes, que son las más fundamentales? Me temo que no.

Personas que parecen enteradas de las interioridades de la política, nos afirmaban que la actitud de los liberales tiende únicamente a negar su colaboración en el proyecto, para que nunca las extremas izquierdas puedan consensuar de haber contribuido a su aprobación.

Creemos que el Gobierno, cuando se convenga de que nada ha de lograr negociando con los liberales, se decidirá a aprobar el proyecto con sus propias fuerzas.

Las actas y el Supremo

Tomada en consideración la proposición de ley de las izquierdas, sus trayendo del conocimiento del Supremo los expedientes electorales, pasa a la Comisión permanente de Gobernación, que se propone emitir dictamen a la mayor brevedad.

Casas baratas

La Comisión permanente del Trabajo avanzó ayer mucho en el estudio del proyecto de ley de casas baratas, que probablemente quedará dictaminado en la próxima reunión.

Las oposiciones en el Tribunal de Cuentas

Una Comisión de funcionarios del Tribunal de Cuentas del reino, visitó ayer en el Congreso al señor ministro de Hacienda para rogarle que en la próxima convocatoria a plazas de auxiliares de aquel alto Cuerpo, se apliquen y respeten los preceptos de la ley de Funcionarios, y de la real orden de 19 de noviembre último.

El señor Argüelles acogió benévolutamente el ruego, y prometió estudiar el asunto y resolver en justicia.

Intereses murcianos

Ayer recibió el ministro de Marina la visita de una numerosa Comisión, compuesta por representantes de los Ayuntamientos de Murcia y Cartagena, Cámaras de la Propiedad y otras poblaciones, Cámaras de Comercio, Liga de propietarios de Murcia y Banco Agrícola de Cartagena, que expusieron al señor Fernández Prida el deseo de ambas poblaciones de que, aprovechando las conducciones de agua de la base naval del Departamento de Cartagena, sirvan éstas para surtir a los dos pueblos; asunto que se halla en tramitación y que es de gran importancia.

La Comisión salió muy satisfecha de la entrevista.

Pequeña propiedad rural

La proposición de ley presentada por el señor García de Molins para el fomento de la pequeña propiedad rural dice así:

Primero.—Se declaran libres del impuesto fiscal por el traspaso de la propiedad las adquisiciones de tierras hechas por los cultivadores, y las escrituras se formalizarán en papel de oficio, determinándose en un reglamento los derechos notariales y del Registro de la Propiedad, y también las condiciones y requisitos necesarios para obtener dicha exención.

Segundo.—Mientras no esté establecido el crédito agrícola por medio de una ley, el Estado, por conducto del señor ministro de Hacienda, gestionará cerca del Banco Hipotecario cuantas combinaciones sean prácticas, a fin de hacer anticipos a módico interés y en lo necesario con garantía del propio Estado, para facilitar la adquisición de tierras a los pequeños cultivadores, dictando también para ello el oportuno reglamento.

Tercero.—También recabará el Estado del Banco de España, con motivo de la prórroga del privilegio, que expira en 31 de diciembre de 1921, que, sin perjuicio de mejorar las condiciones con que actualmente realiza las operaciones con los Sindicatos agrícolas, destine un tanto por ciento de sus beneficios a facilitar anticipos a los propios Sindicatos, para que por su mediación puedan adquirir legítimamente

tierras los pequeños labradores y hallar los auxilios necesarios para su cultivo.

Cuarto.—Quedarán exentas del pago de contribución durante cinco años las tierras adquiridas por cultivadores cuya extensión no pase del número de hectáreas que se determinarán en el reglamento que se dicte, previa información entre las Asociaciones agrícolas.

Elección senatorial

La Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País se reunirá de seses a ocho de la tarde el día 3 de mayo próximo, en su domicilio social, plaza de la Villa, 2, para la elección de compromisarios para senador por las Sociedades Económicas de la región de Madrid.

Lectura de proposiciones de ley

Ayer se reunió en secciones la Alta Cámara, acordándose la lectura de las siguientes proposiciones de ley:

Circular de vehículos de tracción mecánica. Pensión a la familia del teniente de navío, fallecido, señor García Gutiérrez. Fomento de la pequeña propiedad rural.

CRITICAS TEATRALES

El banquero del pobre

Conato de sainete, en un acto, original de Miguel España, estrenado en el Cómico.

¿Quién se imaginan los lectores que es el banquero del pobre, el bienhechor del pobre, el que suple por la dureza del Estado y del Monte de Piedad? El usurero, el dueño de la casa de préstamos; pues, según se nos dice en el sainete estrenado anoche en el Cómico, presta con un interés inimaginable...

Como consecuencia, el ministro que os está corto a los usureros (se asegura también en El banquero del pobre), será un ministro funesto.

La inmoralidad del sainete a que nos referimos es tan notoria como la inexactitud de los hechos que da por inconcusos y la regresión social y política que su tesis representa.

Desde el punto de vista crítico, El banquero del pobre delata una habilidad notable en el manejo del sofisma dramático, cierta maestría en la técnica teatral y condiciones de diálogo.

El público que ayer concurrió en el teatro de la calle de Capellanes, que a la cuenta estaba conforme con las doctrinas sustentadas en El banquero del pobre, llamó al prosopopeo al señor España.

La interpretación, a ratos discreta, y a ratos... muy deficiente.

Rafael ROTLLAN

LOS FRACASOS DE «CACO»

Además de ladrón, cínico

Por la Donesa de la Villa han establecido su campo de acción un sin número de ratones y caracotas, que no dan paz a la mano ni al bolsillo ajeno. Raro es el día que no hay que registrar alguna hazaña de los tales individuos.

Ayer le tocó el turno al ordenanza de Vigilancia, Juan José Fernández Pascual. En un tranvía, y frente al Asilo de la Paloma, le robó descaradamente la cartera con 100 pesetas y documentos, un sujeto, que desapareció.

Al poco rato le vié conversando con una mujer, y fué a detenerlo; pero la «cama» se interpuso y el ladrón salió de estampía, dejando en poder del ordenanza medio chaleco.

La mujer, claro está, fué llevada al Juzgado. Llanas Antonia Mayor de la Torre, de cuarenta y nueve años, con domicilio en José Calvo, 5.

Lo notable del suceso es que al llegar a la hora de la cena se presentó en la Casa de Cándidos un individuo, llevando la comida a la individual, y figurábase los lectores la sorpresa de Juan José, que aún estaba allí, al ver que el «ocio» de la cena era el del chiste!

«Quedó, pues, también en el Juzgado el cínico «señor», que se llama José del Valle, el «Gaona», de veinticuatro años de edad.

Con la mayor tranquilidad le dijo al ordenanza que era ajeno a la evaporación de su cartera; ¡ah!, pero que él conocía al verdadero delincuente, y que si le dejaba marchar lo traería de las orejas.

No convenció a nadie, y quedó en un calabozo.

Un detalle: Juan José Fernández Pascual, como lacayo, iba en el automóvil ocupado por el señor Dato la noche en que éste fué asesinado.

El presidente del Trabajo Nacional de Barcelona, señor Cusó, ha visitado al ministro de Hacienda para hablarle de la fórmula arancelaria, pues cree es imposible esperar a que el pleno de la Junta de Aranceles y Valoraciones haga el nuevo Arancel.

También visitó al ministro de Fomento, habándole de las cuestiones económicas de palpante actualidad.

El señor Sánchez Guerra ha anunciado que el martes comenzará a discutirse el proyecto de ley de prórroga del arrendamiento de tabacos.

Hay pedidos en el cinco turnos. En la próxima semana no habrá más que dos días de sesión, por hacerse fiesta con el siguiente, aprovechando la festividad del jueves.

Una Comisión de opositores a la Judicatura ha visitado al presidente del Congreso, para rogarle que influya cerca del señor Piniés para que le decida a decretar la ampliación de plazas.

El señor Sánchez Guerra manifestó que su criterio era contrario a esa ampliación, y que, por lo tanto, no podía aconsejar lo que está en pugna con su manera de pensar.

POLITICA EN PROVINCIAS

Romanones a Bilbao

BILBAO, 30.—Hasta las dos y cuarto de la tarde no llegó el expreso de Madrid. En él vino el conde de Romanones, acompañado del marqués de Villabrigida, Salvaterra, Argente, Liado, López Monís, Montañés, Urbina y demás séquito.

En la estación fué recibido por una Comisión de liberales romanonistas, presidente de la Diputación, general Echegüe y la directiva de la Sociedad «El Sitio».

Acompañado de su hijo marchó el conde al domicilio del senador don Federico Echevarría, donde almorzó.

Esta tarde marchará en excursión al Club marítimo del Abra.

Aguas de Cabreiroa

Su análisis no tiene la competencia de aguas similares.

SENADO

UN CHOQUE

En la calle de Santa Engracia chocaron ayer tarde el tranvía número 248 y el carro de compras del primer depósito de remonta, que guisaba el soldado Francisco Martínez Urbillo.

A consecuencia del accidente, éste resultó con diversas heridas en la cabeza, de pronóstico reservado.

SECCION DE ROBOS

A don Pedro Colomé Amich le robaron en un tranvía, cerca de la Cibelea, la cartera, con 50 pesetas y documentos.

En el hotel número 6 de la calle de Esquilache entraron unos ladrones por la azotea y desvalijaron la finca. Llévaronse multitud de efectos y objetos, cuyo valor no puede precisarse por el momento el perjudicado.

Pertenece el hotel a don Diego Alsina, comerciante, con domicilio en Cruz, 44.

Al salir de la estación de Avila el tren 22 robaron al viajero don Félix Esteban Ortega, que iba con su señora, un maletín, que contenía alhajas varias y efectos.

El perjudicado manifestó que en Navalperal se había apodado del conyov un sujeto sospechoso, al que se busca.

LA BOLSA

MADRID. 4 por 100 Interior (1919).—Serie F, 68,70; E, 69,10; D, 69,05; C, 69,60; B, 69,60; A, 69,75; G y H, 70,50. 4 por 100 Exterior.—Serie F, 82,25; E, 82,25; D, 82,35; C, 83,40; B, 83,60; A, 85; G y H, 85,50. 4 por 100 Amortizable.—Serie C, 87; A, 87. 5 por 100 Amortizable.—Serie E, 94; D, 94; C, 94; B, 94; A, 94; Diferentes, 93,75. 5 por 100 Amortizable (1917).—Serie D, 93,75; C, 94,25; B, 94,25; A, 94. Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 101; B, 101. Efectos extranjeros.—Marruecos, 68. Cédulas hipotecarias.—Del Banco, 4 por 100, 87; Idem, 5 por 100, 96,30; Idem, 6 por 100, 105,80. Acciones.—Banco de España, 517; Idem Idem (bonos), 312; Idem Español Crédito, 137; Idem Río de la Plata, 269; Fenix, 200; Azúcar (preferente), contado, 77,50; Idem (ordinaria), contado, 39; Felguera, 80; Madrid Zaragoza Alicante, contado, 307,50; corriente, 307,50; Norcos, contado, 295,25. Obligaciones.—Azucarera no estampillada, 77; Felguera, 80; Compañía Naval (bonos), 96,50; Alicante, primera, 245,50; Idem, 2, 81,75; Ariza, 90,25; Norcos, primera, 57,50; Asturiana, 98. Moneda extranjera.— Marcos, 11,10; Francos, 55,75; Idem suizos, 120,25 (no oficial); Idem belgas, 65,55; Libras, 25,45; Dólar, 7,18; Libras, 34; Escudo portugués, 0,70 (no oficial); Peso argentino, 2,29 (no oficial); Florin, 2,53 (no oficial).

PARIS. Exterior: 146,20; Norcos, 526; Alicante, 541; Pesetas, 180; Marcos, 19,75; Libras, 61,50; Libras, 51,10; Dólar, 12,60; Peso argentino, 402; Coronas suecas, 304,25; Idem noruegas, 200; Idem dinamarquesas, 234,50; Francos suizos, 237,60; Idem belgas, 100,25; Florida, 450; Ríotinto, 1.521; Río de la Plata, 418. BARCELONA. Exterior: 68,95; Amortizable, 94,25; Norcos, 50,20; Alicante, 61,40; Andaluces, 47; Francos, 55,80; Libras, 23,43. LONDRES. Exterior: 29,49; Marcos, 232,60; Francos, 51,075; Idem suizos, 22,585; Dólar, 3,9575; Libras, 82,50.

UNA ASAMBLEA. LOS PROPIETARIOS DE VAGONES A BENEFICIO DE LA CRUZ ROJA. UNA ROMERÍA ARABE. LARACHE, 29.—Esta tarde en los jardines de la morada de su alteza real la duquesa de Guisa se verificó el Garden party a beneficio de la fundación de la Cruz Roja española.

Señoritas de la buena sociedad elegantemente ataviadas, sirvieron en la cantina. Asistió el general Barrera, los cónsules de España y extranjeros muchos moros y numerosos jefes y oficiales.

Por la noche se celebró en los jardines iluminados un baile que estuvo muy concurrido. La fiesta terminó a las diez de la noche. Se ha hecho una buena recaudación.

LARACHE, 30.—Con extraordinaria animación ha celebrado el elemento indígena la romería al Santuario de Sidi Uedar, a varios kilómetros de la población. Asistieron más de tres mil personas frente al morabito, las Corradías religiosas hicieron sus extrañas ceremonias y sacrificaron varias vacas en señal de sumisión.

A la romería asistieron numerosas personalidades de la plaza. LARACHE, 30.—La columna concentrada en el zoco El Had, al mando del coronel Castro, controlada en el mismo punto. Componían la columna el grupo de regulares indígenas de Larache al mando del teniente coronel Carrasosa y fuerzas de Cazadores.

Las últimas noticias acusan tranquilidad. LARACHE, 30.—En el local de la Cámara de Comercio celebraron los periodistas una reunión en la que quedó constituida la Asociación de la Prensa.

Fué nombrada la Junta directiva y se aprobaron los estatutos en el que hay puntos que son un programa de defensa de los intereses de España en Marruecos. La directiva visitó al general Barrera y al cónsul de España, ambos se mostraron muy deferentes y conformes con el programa de la Asociación.

CANARIAS. La incorporación a Castilla. Solemne conmemoración. TENERIFE, 30.—Mañana comenzarán las fiestas conmemorativas de la incorporación de Tenerife a la Corona de Castilla; el próximo domingo llegará la escuadrilla española formada por cuatro submarinos, cuatro torpederos y el buque salva-submarinos Kanguro, que permanecerán en este puerto mientras duren las fiestas.

Se preparan festejos en honor de los marinos. LOS CABILDOS INSULARES. TENERIFE, 30.—Se ha celebrado la Asamblea de Cabildos convocada por el Cabildo insular de Gran Canaria, para pedir que se despoje a la Diputación y al gobernador civil de las facultades que les concede la ley, las cuales pasarán a los Cabildos y a los delegados del Gobierno en las islas constituyéndose un organismo superior de administración en Tenerife con jurisdicción sobre las islas del grupo occidental y otro en Gran Canaria para las del grupo oriental.

A la Asamblea asistió solamente el Cabildo de la Gran Canaria, los restantes se negaron a asistir por entender que era inapropiado el objeto de la convocatoria inspirada en un propósito de contrariar la ley de reforma administrativa del Archipiélago pretendiendo atacar la unidad provincial. La opinión policíaca se mostró satisfecha con el fracaso de esta Asamblea.

Herida que se agrava. Hace días, y hallándose embriagada, la camarera María Laca Gálvez dió un bofetazo en el cojedo de la calle de San Marcos «El racimo de oros» a Julia Alcocer Alonso, de veintitantos años, produciéndole una herida en la frente, a la que no se concedió importancia en un principio. Mas ayer la herida se agrava, por haberse presentado síntomas de infección, y el hecho fué denunciado ante el juez.

ULTIMA HORA. Agresión a la Guardia civil. Los turcos rompen el frente griego. Atentado contra el presidente del Consejo de Letonia. SE AGRAVA LA CRISIS MINERA EN CARTAGENA.

BILBAO, 30.—Cuando regresaba de ejercicios de tiro un batallón del regimiento de Garrellano, y al parar frente a la estación fué varias frases insultantes contra el ejército. Un teniente de la Benemérita se pasó por aquel lugar, procedió a la detención del individuo que fué encarcelado en la posición de la autoridad militar. Un autocamión que marchaba por carretera de Burella, cargado de materiales perdieron, precipitándose por la pendiente y yendo a estrellarse contra el puente. El chófer cayó contra el pretil con heridas gravísimas. El vehículo resultó destruido.

CADIZ, 30.—Se ha hecho público que el señor Echevarría, para favorecer a los obreros gaditanos, ha ordenado la construcción de un buque de 5.600 toneladas. La noticia ha causado gran júbilo.

CADIZ, 30.—En San Enrique un criminal que iba perseguido por la Benemérita hizo frente contra ésta disparando un arma de fuego e hiriendo a un guardia. La Benemérita repelió la agresión disparando contra el fugitivo matándolo. Se llamaba Antonio Postigo Ghorner, alias sinistro de Ricardo Molina Padilla, que tuvo lugar el pasado día 2. El guardia Benito Moreno sufrió una herida leve en la oreja izquierda producida por el disparo del criminal.

GRANADA, 30.—Una Comisión de patronos panaderos ha visitado al gobernador para quejarse del largo paro acordado por los obreros con motivo de la fiesta del primer día de mayo haciéndole presente que el verdadero se quedará dos días sin pan. Varias Comisiones de obreros de diferentes oficios han visitado al gobernador rogándole por la índole de su trabajo no trabajaran el domingo, pero temen ser condicionados. El gobernador les ha garantizado en absoluto la libertad del trabajo.

MURCIA, 30.—Comunican de Mazorra que se agrava la crisis minera. Este mañana se ha suspendido el trabajo en las minas de Fuencanet, San Vicente, San Pedro y Dalia, quedando sin trabajo más de mil obreros. Ha llegado el ingeniero del ferrocarril de Cartagena a Aguilas, a fin de dar mayor impulso a las obras empleando a varios obreros.

MIRANDA, 30.—En el Pueblo de Santa Gadea estálló una bomba en la planta baja de una casa que habita el médico don Celedonio Uribe. La detonación produjo destrozos de consideración en la casa. Los compañeros del médico acortaron y abandonaron el pueblo. Se cree que el asunto está relacionado con diferencias en cuestiones políticas entre el vecindario. El Juzgado entiende en el esclarecimiento del suceso.

SEVILLA, 30.—En el local de la Unión Comercial se han vuelto a reunir los patronos panaderos, acordando declarar la huelga el 6 de mayo, y advertir a las autoridades que sólo tienen existencias de harina hasta el próximo día 3, y que pasada esta fecha no podrán elaborar pan si no se les facilita harina. El gobernador ha empezado a adoptar las medidas encaminadas a contrarrestar los propósitos de dejar a Sevilla sin pan.

ZARAGOZA, 30.—Se considera resultado de problemas remolchero. El Sindicato general agrario de la Rioja, Navarra y Aragón, ha enviado una circular a sus asociados, en la que manifiesta que deja en plena libertad para sembrar remolchales, y les recomienda eficazmente los gan contratos colectivos, interviniente las Juntas de organización local de los pueblos. En idéntica forma que se hicieran, al pasado año, recabando 50 céntimos por tonelada en concepto de representación. La contratación con las fábricas se hará a 35 pesetas la tonelada de remolchón.

BERLIN, 30.—Se ha atentado contra la vida del presidente del Consejo de Letonia, Ulmanis. Se desconocen detalles. BERLIN, 30.—Las tropas de Kemal Pochá han roto de nuevo el frente griego, en la parte meridional. Si usted sufre de los pies como un pobre condenado tome un sencillísimo pediluvio con agua salitrada y pondrá fin para siempre a sus dolores. En este caso disuelva un puñado de Salitros en un baño de agua caliente sumergiendo los pies durante diez minutos, más o menos, en esta agua, transformada medicinal y oxigenada. Un baño así preparado tiene maravillosa acción curativa sobre las diferentes enfermedades de los pies aliviando inmediatamente los peores sufrimientos. Tome un pediluvio con agua salitrada y pondrá fin para siempre a sus dolores. Los Salitros no se reblandecen y se reabsorben por las células por su estructura porosa. Los Salitros curan todas las enfermedades de los pies. Nota: Los Salitros Rodill se venden a un precio módico en todas las farmacias, droguerías y centros de especificidad. Distribuidor en España: Farmacia Rodill, S. de A., calle de Alcalá, 14, Madrid. Considerar como falsificados los pediluvios que no llevan una etiqueta con esta inscripción y la firma del responsable. D. J.

EDICION DE LA NOCHE

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Mañana se cumple el cuarto del fallecimiento de la vizcondesa de Benavente, de gran memoria.

En esa fecha se celebrará el santo sacrificio de la misa en la parroquia de San Juan de Madrid, y en el Santo Cristo de Piedramillera (Navarra).

A los nietos de la finada, don Francisco de Asís y don Enrique Cea Bermúdez Zúñiga, don Francisco, don María, don Joaquín y don Fernando Calheiros Cea Bermúdez, reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

En la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga se celebró ayer, a las cinco de la tarde, el matrimonio de la bellísima señorita Matilde Zapiola con el joven marqués de Aymerich.

La iglesia, adornada con magníficas colgaduras, plantas y flores, y espléndida iluminación, ofrecía un aspecto deslumbrador.

Bendijo la unión el respetable y virtuoso sacerdote don Baltasar Blanco, y fueron padrinos doña Angela Acosta, madre de la novia, y el marqués de San Vicente, padre del novio.

Firmaron como testigos el acta matrimonial, por parte de la contrayente, su padre, don Nicanor Zapiola, y sus hermanos, don Raúl y don Rodolfo; don Camilo García Polavieja, don Emilio María de Torres, don Juan Caro y don Fernando Jarzón, y por el novio, el duque de Baena, el conde de San Clemente, por hallarse del conde de salud su padre, el vizconde de Roda; los marqueses de Castelar y de Ayerbe, don Francisco Patiño y don Juan Méndez Vigo.

La numerosa y selecta concurrencia que presenció la ceremonia religiosa se trasladó al hotel Ritz, en donde se le sirvió una espléndida merienda.

Los nuevos esposos, a los que deseamos una perdurable luna de miel, marcharon a Aranjuez, y a su regreso ocuparán un cuarto en el hotel número 24 de la calle de Mendizábal.

Asistieron las duquesas de Baena, Sessa, Maqueda, Dávalos y Vistahermosa.

Las marquesas de San Vicente, Ciudadela, viuda de López Bayo, viuda del Baztán, Torre Ocaña, Astaré, Villamarilla, Montalbo, Casa Real, Villamanrique, en el apogeo de sus hermosuras; Salar y Campobasso.

Las condesas de Caudilla, viuda de Castres, Casa Tagle de Trassiera, quien recibió muchas felicitaciones por estar establecida de la luxación que sufrió en un pie ha tres meses; Corbos, Torre Arias, Torre de Celá, Villares, Mayorga y Guenduláin.

Viscondesa de Cuba. Baronesa de Torrelas. Señoras y señoritas de Sánchez de Toca, Borbón, Casani y Queralt, Jordán de Urrés, Baeza, Olarguer-Fellu, Rabago, Pereira, Perales, Figueroa, Alcalá Galiano y Oma, Collantes, Chaves y Lemery, Alvarez de Toledo y Mencos, Bárceñas, García Loyola.

SOCIEDADES Y CONFERENCIAS

Ayer tarde disertó el catedrático de la Universidad de Zaragoza don Juan Moneva y Puyol, en la Real Academia de Jurisprudencia, acerca del tema «Política de represión».

Nos hallamos, según el culto conferenciante, en un estado de guerra social. Los contendientes son las clases acomodadas y los proletarios; prefiere el nombre de clases acomodadas a los viejos de patronos y burgueses, porque lo que impide a la lucha es el anhelo de «comodidad».

Tienen de común la guerra social y la guerra militar las grandes masas, ciegos, brutales, y la ausencia de odio personal entre los enemigos (el autor de los crímenes sociales no odia a la persona de la víctima, que tiene a sus ojos un valor representativo).

Si alguien creyera que con el paralelo pretende dignificar la lucha social, se equivocaría, porque él, como cristiano, considera todas las guerras como un catálogo de crímenes, aunque acaso sean los más inevitables.

El origen del problema social se halla en un desequilibrio. El siglo XIII es el momento de la armonía entre el capital y el trabajo, conseguido mediante las formas gremiales y la autonomía de los elementos sociales. Con las ideas romanistas de la majestad y del imperio el equilibrio se rompió, y en vez de ser el Gobierno para los gobernados, fueron éstos para el Gobierno; eso fueron las monarquías absolutas. La revolución francesa dio al pueblo el bomo de la libertad, que no pudo hacerse efectivo, por lo que, desengañado el pueblo, aspira ahora a conquistar la «comodidad» de que disfrutaron los poderosos.

Dos sistemas hay de tratamiento de la enfermedad que origina el problema social. La cartésica «jurídica» y la reforma social por la educación del pueblo. El primero es el que se adopta en España, en donde se ha dado preferencia, contra lo que debiera hacerse, a la reforma de las leyes penales, sobre la legislación de carácter social.

La represión no es buena, pero aún hay algo peor que ella, y es su glorificación. No quiso analizar el proyecto de reforma del Código penal, pero expresó su esperanza de que el argonés señor Pinós no llegara a referendario en la «Gaceta».

El Derecho, que es como unas muletas para el torpe andar de la humanidad cada, no basta; es necesario educar al pueblo y reformar las costumbres, para lo cual no deben ensalzarse tanto sus virtudes, algunas dudosas, como señalar sus vicios.

El señor Moneva fue muy aplaudido.

ATENEOS.—A las seis de la tarde, don José María Yanguas Mesía disertará acerca de «La cuestión marroquí y el estatuto de Tánger».

A las siete, don Manuel Ruiz Maya dará una conferencia de la serie sobre «El problema social de la tierra».

A las ocho (en la cátedra pequeña), don Ramón Ayes continuará su curso acerca de «Nuevas investigaciones en las abreviaciones aritméticas».

ESCUELA NORMAL DE MAESTRAS.—A las seis y media de la tarde, don José Rocamora disertará acerca de «Cómo educaban los griegos».

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA.—Solemnidad pública, a las seis y media de la tarde, para dar posesión de la investidura de académico de mérito a don Luis Miller y Badillo, que leerá su discurso de recepción acerca de «Estado actual del procedimiento civil. Necesidad de su reforma. Exposición de las principales bases a que ha de sujetarse».

Le contestará el académico de mérito don José Maluquer y Salvador.

UN ROBO IMPORTANTE

En el palacio de Viana

De regreso de un viaje, el marqués de Viana advirtió que le habían desaparecido de su comedor una respetable cantidad de objetos de plata, que estaban bajo la custodia del mayordomo, Miguel Alcazarán.

Se practicaron las averiguaciones necesarias, y se supo que este sirviente se había apoderado de aquellos objetos, empujándolos en el Monte de Piedad, y reempeñando los resguardos en distintos establecimientos.

Miguel Alcazarán ha sido detenido por la Policía, que ha logrado dar con él, pues había desaparecido, y después de confesar su delito facilitó los datos suficientes para que se recuperasen los objetos.

Por ellos se han tenido que abonar 2.500 pesetas, a que ascendían los préstamos.

El asunto pasó al Juzgado de guardia.

ESTUDIOS DE MEDICINA

EN LA UNIVERSIDAD DE HAMBURGO

La Junta para ampliación de estudios ha recibido el siguiente ofrecimiento: Los profesores de la Universidad de Hamburgo quieren facilitar a los extranjeros, y muy especialmente a los españoles, el poder trabajar prácticamente en los grandes hospitales, ofreciéndoles ocasión de estudiar Medicina en los Institutos de Higiene.

Sin embargo, no pueden estos Hospitales ni Institutos ofrecer más que la enseñanza gratuita.

Si el número de personas que acudiesen fuese mayor de 15, se establecería en Hamburgo una clínica especial para médicos españoles, donde recibirían una esmerada formación médica, relacionada especialmente con las necesidades de España.

La Junta para ampliación de estudios ofrecerá algunos detalles más.

Los que deseen una amplia información deberán dirigirse al «Deutsche Korrespondenzbüro für ausländische Universitätsstudien»-Angelegenheiten, Universität, Paulinum IV, Leipzig.

Todos los libros nuevos, periódicos de modas, Librería Bañán, PRINCIPE 16

Jaime Ruiz ARENAL, 22, Y GOYA, 4

Fábrica metalúrgica para construcción de aparatos y aplicaciones de bronce.

DEPORTES

LAS CARRERAS DE BARCELONA

Numerosas inscripciones.—Apasionada Lucha entre las Cuadras Lieux y Villagodioj

El resultado de los dos últimos partidos de campeonato militar fue el siguiente: TELEGRAFOS..... 16 tantos María Cristina..... 2 -

REGIMIENTO DEL REY..... 2 tantos Ferrocarril..... 1 -

Mañana se celebrará el primer partido entre el «Serrilla F. C.» (campeón del Sur) y el «Athletic Club», de Bilbao (campeón del Norte), en el campo del «Racing Club», paseo de Martínez Campos.

SEVILLA, 29.—En la última reunión se disputó el campeonato de Sevilla, que fué ganado por el conde de Villares.

REGATAS A LA VELA Su majestad el rey don Alfonso acaba de donar una magnífica y valiosa copa al «Real Club Náutico», de Barcelona, para ser disputada en las próximas regatas que se celebrarán durante el próximo mes de mayo.

El «Racing Club», de Madrid, acaba de formar un importante equipo de «hockey» entre conocidos aficionados, que ya actuaron en anteriores concursos.

En el «Athletic Club» acaba de introducirse este importante deporte, contando en la actualidad con dos novenas. Su primer equipo jugará mañana con el del «International Banking», formado en su mayor parte por jugadores norteamericanos.

Al mismo tiempo que Madrid, el hipódromo de Casa Antúnez, de Barcelona, inaugurará mañana su temporada de primavera. Tenemos a la vista los dos programas, barcelones y madrileño; pero comenzaremos por el primero, para que los lectores de aquella región lo conozcan a tiempo. Ha aquí las inscripciones:

PREMIO FARO (a reclamar), 2.000 pesetas; 1.400 metros.—«Batalador», de la marquesa viuda de Villagodioj; «Muy Biano» y «Royal Day», de M. J. Lieux; «Fozzer», del señor Bertrand; «Dirigo», del conde de Urujo, y «Pepé», del señor Aparicio.

PREMIO BERDANA, 3.750 pesetas; 2.000 metros.—«Berber» y «Kosa P'Or», de M. J. Lieux; «Bona» y «Nina», de don Pedro Millá; «Quixote», de la marquesa viuda de Villagodioj, y «Maratón», del señor Bertrand.

PREMIO BANDIT, 2.000 pesetas; 2.100 metros.—«Royal Day» y «Buck», de M. J. Lieux; «La Boisselle», de la marquesa viuda de Villagodioj; «Cryptic», del señor Aparicio; «Miss Lang», del señor Bertrand, y «Byzantine», de don J. Pons Aroca.

PREMIO LLOBREGAT (velas, a reclamar), pesetas 2.600; 2.800 metros.—«Béaga», de Fabra-Palleja; «Fortuna», de don P. Millá; «Ojo de Perdic», de la marquesa viuda de Villagodioj, y «Cytras», del marqués de Pescara.

PREMIO MONTERRAT (steepchases), pesetas 2.500; 3.400 metros.—«Bonton d'Or X», de la señora Paqueta Lieb; «Guernica», de la marquesa viuda de Villagodioj; «Bon París», de I. Fernández Rajal; «Larocío», de J. Pons Aroca, y «Boys», de E. Bertrand.

PREMIOS: Primera carrera: CUADRA LIEUX.—Segunda: BERLIERE, Quicker.—Tercera: BUCK, Vetrin. Cuarta: OJO DE PERDIZ, Ferruna.—Quinta: GUERNICA, Bonton d'Or X.

CONCURSOS HÍPICOS.—Se autoriza a los jefes y oficiales para concurrir a las carreras de caballos de Santander, Córdoba, Valencia y Barcelona.

Licencias.—Se concede licencia para el extranjero al teniente coronel de Infantería don Luis Rodríguez de Rivera.

Reserva.—Pasa a situación de reserva el teniente coronel de Caballería don Toribio Ganer García.

Extravío de 16.000 pesetas

En la Inspección de guardia de la Dirección de Seguridad denunció ayer don Antonio Hernando Matarranz que en Carabanchel Bajo había perdido un sobre con 16.000 pesetas.

SE ACUERDA CELEBRAR LA MANIFESTACIÓN

Las Directivas de las Sociedades obreras afiliadas a la Casa del Pueblo, volviendo de la decisión que en un principio adoptaron, han acordado celebrar, como todos los años, la manifestación obrera de 1 de mayo.

Se organizará por la mañana en la plaza de Isabel II, y recorrerá las calles del Arsenal, Puerta del Sol, Alcalá, Barquillo y Piamonte, donde se disolverá.

DETENIDO Y LIBERTADO

El asesinato de la calle de Ponzano

El Juzgado especial instructor después de practicar las debidas comprobaciones, ha de practicar la libertad de un individuo detenido hace dos días como supuesto complicado en el asesinato de la calle de Ponzano y en el que encontró la muerte el desgraciado obrero católico, Manuel Domingos.

¡¡ENFERMOS DEL CABELLO!!

USAD AMERICANO

CAPILAR

Activa rápidamente la SALIDA y CRECIMIENTO E IMPIDE SU CAIDA

PRECIO: 650 PESETAS ESTUCHE

Se vende en todas las Perfumerías y Droguerías

Depósito general: J. ICART, CLARIS, 16.—BARCELONA

CARPETA KISMET

Es una carpeta extraordinariamente práctica y perfectamente segura, que sujeta los papeles fuertemente sin perforarlos, mediante el nuevo mecanismo patentado Kismet.

CASA REAL

AUDIENCIA MILITAR

Ayer despacharon con su majestad el presidente del Consejo y los ministros de Instrucción Pública y Trabajo.

Luego recibió el Rey en audiencia militar a los generales Luque, Orozco y Zubia; coronales Barranco, Acha y otros jefes y oficiales.

Ha sido nombrado jefe de la ronda del Rey el comisario de Policía señor Chamorro, que era jefe de la Policía de Santander.

Su majestad el Rey recibió hoy en audiencia a la Princesa Margarita Massimo, que venía acompañada de doña Fernanda Morenes, viuda de López de Ayala, condesa Pinaet e hija, condesa viuda del Val y se de la Sociedad de Autores.

Don Pedro Muñoz Seca y una Comisión Marqués de Montreal, don Ricardo Royo Villanova, don Antonio Pecheco, monsieur Hubert Guillot, don Pedro Gascon y don Víctor Espinós

Su majestad el Rey ha felicitado al Cardenal Bonne, Arzobispo de Westmister.

NOTAS MILITARES

Revista de comisario

La revista de comisario del próximo mes de Mayo la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta Corte, en el orden que se expresa a continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra don Angel Elizondo Irigoyen, en la calle de San Nicolás, número 2 (Comisaría de Transportes). Los jefes el día 1 y los oficiales el 2.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario don Angel Elizondo Irigoyen, y en el propio local que los anteriores.

La Zona de Reclutamiento de Madrid número 1 y el primer regimiento reserva de Caballería la pasarán el día 1, a las nueve y diez de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra, con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán el día 2, de doce y doce y media de la tarde, en la calle de San Nicolás, número 2.

Los regimientos de reserva de Ingenieros y de Artillería, el día 1, a las diez y tres cuartos y diez y seis, respectivamente.

DIARIO OFICIAL DEL DÍA 30

Concursos hípicas.—Se autoriza a los jefes y oficiales para concurrir a las carreras de caballos de Santander, Córdoba, Valencia y Barcelona.

Licencias.—Se concede licencia para el extranjero al teniente coronel de Infantería don Luis Rodríguez de Rivera.

Reserva.—Pasa a situación de reserva el teniente coronel de Caballería don Toribio Ganer García.

EL 1 DE MAYO

SE ACUERDA CELEBRAR LA MANIFESTACIÓN

Las Directivas de las Sociedades obreras afiliadas a la Casa del Pueblo, volviendo de la decisión que en un principio adoptaron, han acordado celebrar, como todos los años, la manifestación obrera de 1 de mayo.

Se organizará por la mañana en la plaza de Isabel II, y recorrerá las calles del Arsenal, Puerta del Sol, Alcalá, Barquillo y Piamonte, donde se disolverá.

DETENIDO Y LIBERTADO

El asesinato de la calle de Ponzano

El Juzgado especial instructor después de practicar las debidas comprobaciones, ha de practicar la libertad de un individuo detenido hace dos días como supuesto complicado en el asesinato de la calle de Ponzano y en el que encontró la muerte el desgraciado obrero católico, Manuel Domingos.

¡¡ENFERMOS DEL CABELLO!!

USAD AMERICANO

CAPILAR

Activa rápidamente la SALIDA y CRECIMIENTO E IMPIDE SU CAIDA

PRECIO: 650 PESETAS ESTUCHE

Se vende en todas las Perfumerías y Droguerías

Depósito general: J. ICART, CLARIS, 16.—BARCELONA

CARPETA KISMET

Es una carpeta extraordinariamente práctica y perfectamente segura, que sujeta los papeles fuertemente sin perforarlos, mediante el nuevo mecanismo patentado Kismet.

TAMAÑOS Y PRECIOS

MINISTERIOS

CONTRA EL ALZA INJUSTIFICADA

El ministro de Instrucción Pública a Sevilla

El señor Cierra es mostrado extraviado, y dijo que las pieles para las que se había autorizado la exportación eran «as de cabra y ganado lanar, que no tienen nada que ver con el calzado».

Atendió luego el ministro: —Estas cosas se tienen que regular por sí mismas, pues yo siempre mido las consecuencias de lo que hago.

Atrevámonos una crisis económica de trabajo, y quiero dar protección a la industria nacional.

Si hubiera una tendencia en ese sentido de elevar los arancelos, buscando pretextos para ello con las autorizaciones para exportar, yo tomaré medidas para evitarlo, aunque también creo que estas son funciones de las autoridades locales.

Pero, en fin, ya se verá cómo todo se arregla, dictando medidas para la protección de la industria y el trabajo nacionales, y al mismo tiempo para que nunca se eleve el mercado interior, dando así facilidades para la vida económica del país, y contando en que todos ayudarán a la labor del Gobierno.

Si me equivoco y se continúa elevando los precios, tendré que recurrir a medidas energicas.

GOBERNACION

CONFERENCIAS POLITICAS

El ministro de la Gobernación recibió hoy a los periodistas, y les facilitó el siguiente telegrama:

«Palma de Mallorca.—Según participa médico habilitado puerto Soller ayer a las seis llegaron a dicho puerto en dos botes y con buena salud capitán Bartoloteo y toda la tripulación, 13 hombres, barco «velero italiano «Gloria» neutragado a 15 millas. Procedía de Marsella con cargamento tejías para la Habana.»

Dijo el ministro que había estado a saludarle el gobernador de Barcelona, el cual conferenció después con el director general de Seguridad. Luego, el señor Martínez Anido conferenció con el señor Pinós.

Estos días en que no hay Cortes, los dedicará el conde de Bugallal a conferenciar con varios gobernadores que se encuentran en Madrid. Ayer estuvo a verle el de Oviedo, pero no pudieron conferenciar; lo harán el lunes.

INSTRUCCION PUBLICA

CONGRESO HISPANOAMERICANO

El ministro de Instrucción pública, señor Aparicio, acompañado del director general de Bellas Artes, señor García Lesma, saldrá el domingo próximo para Sevilla, con objeto de presidir el acto de inauguración del Congreso Hispano-Americano de Historia y Geografía, que allí ha de celebrarse.

Oposiciones y concursos

OFICIALES DE GOBERNACION

En el ejercicio oral de las oposiciones a oficiales terceros de Administración civil efectuadas ayer, obtuvieron la calificación que se expresa los señores siguientes:

Don Manuel Muriedes Castañeda, 65 puntos; don Alberto Berval Fernández, 61; don Sebastián García Castañeda, 16; don Antonio López Hernández, 68, y don Cristóbal del Río Márquez, 59.

Para hoy están llamados los opositores números 89, 40, 216, 44, 261, 50, 54, 60, 62 y 63.

CHAMPAN LUMEN

MERCADAL

Muebles de lujo :: Camas doradas

GRAN EXPOSICION

Atocha, 8 y 10

VINO ONA

DESPIERTA RAPIDAMENTE EL APETITO

PÉRDIDA

De un pendiente de brillantes forma «borlas», extraviado en la noche del 27 del actual en el teatro de la Comedia en el trayecto del palco regio a la calle del Príncipe.

Puede entregarse en la Inspección general de los Reales Palacios, donde se gratificará.

¡¡ENFERMOS DEL CABELLO!!

USAD AMERICANO

CAPILAR

Activa rápidamente la SALIDA y CRECIMIENTO E IMPIDE SU CAIDA

NOTICIAS

EL DOS DE MAYO

La Orden del 2 de mayo de 1903, Primera Comisión de la Cruz Roja (Universidad-Chamberí), conmemorará tan gloriosa fecha con una misa de campaña, que se dirá a las diez de la mañana en el altar de la calle de Ruiz, y con unos solemnes funerales, que se celebrarán el mismo día, a las once, en la iglesia de Santos Justo y Pastor (vulgo Maravillas).

PASTA DENTIFRICA CESAR. La más higiénica para la dentadura. Depósitos: Pérez Martín y E. Durán.

CONCIERTO EN EL REINO

Programa del que la Banda Municipal ejecutará mañana domingo, a las once y media de la misma:

«Quinta Sinfonía» (a petición), Beethoven; a) Allegro con brio; b) Andante con moto; c) Scherzo y final. «La balada de la luz», Vives (introducción, coro y canción húngara). Canzoneta del «Concierto romántico», Godard. Fantasia de «Las corsarias», Alonso.

Restaurant Eléctrico

Barcelona, Las Planas. Teléfono 393 H.

BANQUETE APLAZADO

Por hallarse enfermo don Luis Gabaldón han sido aplazado el banquete con que los autores y periodistas madrileños iban a obsequiarle el día 5 del próximo mayo.

Tan pronto como esté restablecido el señor Gabaldón se señalará la nueva fecha de dicho acto.

Cura radical de los cólicos nefríticos

Agua de Corconte.

CERTAMEN COLOMBINO

Organizado por la Sociedad Colombina Onubense, se celebrará un certamen colombiano el día 2 de agosto en el monasterio de Santa María de la Rábida, Palos (Huelva).

Los trabajos podrán enviarse hasta el 15 de julio.

Habrán varios premios en metálico y objetos de arte.

FERIA DE MUESTRAS

SERVICIO TELEFÓNICO con Francia

La «Gaceta» publica una real orden disponiendo que, a partir de 1 del mes de mayo próximo, se rijan por las tarifas que a continuación se expresan, quedando modificado el artículo quinto del Convenio franco-español de 21 de diciembre de 1909 del modo siguiente:

Artículo quinto: La persona que pida una comunicación abonará su tasa, que será formada por el total de las tasas elementales fijadas como sigue, por conversación ordinaria de tres minutos:

En España.—En un franco cincuenta céntimos por las comunicaciones procedentes o con destino a los centros telefónicos de las provincias de Gerona y Guipúzcoa (primera zona).

En tres francos para las que hayan de tener lugar entre los centros telefónicos de las provincias siguientes: Alava, Barcelona, Burgos, Huesca, Lérida, Logroño, Navarra, Palencia, Santander, Soria, Tarragona, Vizcaya y Zaragoza (segunda zona).

En seis francos para las mismas entre las provincias siguientes: Avila, Castellón de la Plana, Coruña, Cuenca, Guadalajara, León, Lugo, Madrid, Orense, Oviedo, Pontevedra, Salamanca, Segovia, Teruel, Valencia, Valladolid y Zamora (tercera zona).

En Francia.—En un franco cincuenta céntimos para las comunicaciones procedentes o con destino a los centros telefónicos de los departamentos de los Bajos Pirineos y Pirineos orientales.

En tres francos para las mismas entre los departamentos siguientes: Ariège, Aude, Aveyron, Gard, Garonne (Haute), Gers, Gironda, Hérault, Landes, Lot, Lot et Garonne, Pyrénées (Hautes), Tarn, Tarn et Garonne.

En seis francos para las mismas entre los departamentos siguientes: Allier, Alpes (Basses), Alpes (Hautes), Alpes Maritimes, Ardèche, Bouches du Rhône, Cantal, Charente, Charente Inferieure, Cher, Corrèze, Creuse, Dordogne, Drôme, Indre, Isère, Loire (Haute), Lozère, Puy de Dôme, Rhône, Savoie, Savoie (Haute), S

VIDA RELIGIOSA

SANTOBAL Y CULTOS
DIA 30.—Sábado.—Santa Catalina de Sena, virgen; Santos Eutropio, Obispo y mártir; Santiago, Mariano y Amador, mártir, y Santa Sotía, virgen y mártir.

Parroquia de Santiago.—Novena a Nuestra Señora de la Esperanza. Por la tarde, a las seis y media, los ejercicios, predicando don Angel Lázaro. Buena Dicha.—Novena a su Titular. Por la mañana, a las diez, misa solemne; por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando don Sebastián B. Larrea.

Parroquia de Coradonga.—Por la mañana, a las ocho, misa de comunión para el Apostolado; por la tarde, el ejercicio del Corazón de Jesús. Parroquia de San Millán.—Por la mañana, a las ocho, misa de comunión para las Hijas de María, y seguidamente los ejercicios.

Parroquia de San Ildefonso.—A las ocho, comunión general para el Apostolado de la Oración, y a las seis, ejercicio con Su Divina Majestad manifestado y sermón por el señor Benedito. Parroquia de los Dolores.—A las diez, misa solemne con explicación del Evangelio; al anochecer, rosario.

Parroquia de San Sebastián.—De once a una, visita y veneración de la imagen en su camarín. Catedral.—A las nueve y media, misa conventual; a las cinco, ejercicio mensual para el Apostolado de la Oración, con Su Divina Majestad manifestado y plática por el señor director. Capilla Real.—A las once, misa cantada.

ESPECTACULOS
LOS DE HOY
ESPAÑOL.—A las diez y media, Juan José. COMEDIA.—A las diez y cuarto, 'Tío de mi vida'.

ARTRITICOS REUMATICOS TOMAD RENOSEPTINA ELIMINADOR ENERGICO DEL ACIDO URICO

GRANDES ALMACENES EL AGUILA 3, Preciados, 3. - MADRID SUCURSALES: Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Coriagana, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza. ROPAS CONFECCIONADAS PARA CABALLERO, SEÑORA, NIÑO Y NIÑA. GRANDES SURTIDOS DE COLORES Y CALIDADES EN TODOS LOS MODELOS.

DEVOCIONARIOS Y RECORDATORIOS PARA LA PRIMERA COMUNION CASA ESPECIAL EN ESTOS ARTICULOS EL DEVOCIONARIO DE ORO CARRETA, 31.—MADRID CUARTO ANIVERSARIO DE LA EXCELENTISIMA SEÑORA DOÑA IRMELINDA MORAES PALMEIRO VIZCONDESA DE BENAVENTE FALLECIDA EN LA PAZ DEL SEÑOR

Secretos regalados Si está usted cansado de medicinas sin éxito, investigue mi tratamiento. Si nadie ha podido sanar sus males, pida mi libro, que le indicará cómo puede curarse en su casa, sin una gota de drogas ni venenos. MI METODO ES TAN PRACTICO Y POSITIVO QUE LE DARÁ UN RESULTADO GARANTIDO.

ABUELITA: ESTOY ASOMBRADA, NO SE LE VE YA NINGUNA CANA. EL 'PILUOL' QUE USTED SE APLICA AL CABELLO LE HA DEVUELTO EL COLOR DE SU JUVENTUD, PRODUCIENDOLE ADEMÁS TAL FIRMEZA, QUE NO LE CAE NI UN PELO.

UNIÓN PATRONAL CATÓLICA PROTECTORA DEL OBRERO CATOLICO DUQUE DE OSUNA, NÚMERO 3, BAJO. Teléfono 13-46 J. HORAS DE OFICINA: DE OCHO A NUEVE TARDE

OPOSICIONES PARA RADIOLOGIA CINCUENTA PLAZAS. Plazo presentación solicitudes, hasta el 30 abril. Brillante preparación. INSTITUTO CATOLICO COMPLUTENSE Duque de Alba, 15. Apartado 299.

BACHILLERATO ABREVIADO Estudios por correspondencia, sin salir de casa ni dejar sus ocupaciones. Lecturas, resúmenes y sinopsis sencillísimas. Exige inmediatamente para los jóvenes sin carrera, para los estudiantes retrasados y aun para los fracasados; verdadero hallazgo para los padres de familia, quienes ahorran tiempo y dinero haciendo a sus hijos BACHILLERES en dos años, en año y medio y hasta en diez meses!

PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias. Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azcaños del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

AGUAS SANDALO PIZA AGUA DE BORINES Mil pesetas al que presenta Cápsulas de Sandalo mejores que las del color Piza y que curan más pronto y radicamente todas las enfermedades urinarias.

AGRICULTORES Véndese máquina trilladora marca «Claytons», sembradora, 1,87 metros, con elevador de mies y alimentador automático, en perfecto estado de funcionamiento, entrega en el solo; si se desea, también se venderá el tractor completo, accionando por tractor. Informes: TORRES-SOLAMOT, EN POLERINO (HUESCA) REPRESENTANTES

SIEMPRE RECIENTES legítimas y económicas AGUAS MINERALES de todas clases. Servicio a domicilio. Expediciones a provincias. L. RAMIREZ. TELEFONO 2.788. 30, CRUZ, 30

LA ALISEDA SANTA ELENA JAEN Temporada oficial: 1.º mayo a 30 junio, y 1.º septiembre a 30 noviembre. Médico: doctor don José María Pérez Martín. Aguas minero-medicinales nitrogenadas, radiaactivas. Fuente San José, aparato respiratorio, corazón y especialidad gástrica.

LUZ Y CALIFICACION AMOR por benzina. Lámparas de 50, 70, 75 y 100 bujías. Costura, Batallas, Palmatorias. Pídanse catálogos que se remite contra envío de 0,45 ptas. para certificada J. BALLARÁ ANDREU (S. en C.) APARTADO 458, D BARCELONA

MI INSEPARABLE 'GILLETTE' ES LA PERFECTA MÁQUINA DE AFEITAR PRODUCTOS 'GILLETTE' S.A.E

ANUNCIOS breves y económicos ALQUILERES CORUNA, cede verano, piso confort, amueblado, céntrico. Informes, Madrid, Luis Mitjans, 2, Ros. FUENTERRABIA alquilar hermosa villa, Informar, Antea, C/Alameda, 1.º. Bon Marsal, Puente de San Juan. COMPRAS COMPRA cuadros antiguos y modernos, tales antiguos, muebles antiguos, abanicos, bronces, tallas, porcelanas, miniaturas. Galerías Ferreras, Plaza San Miguel, 8, principales. VENDESE: vidriado en compra para muebles de lujo, buratos, especialidad en encargos, Manuel Ferreras, Goya, 21 (segunda a Legazpi). MAGNIFICO hotel San Rafael, garage, dependencias, extenso jardín, absolutamente independiente, vendo, permuto, alquilo. Beneficencia, 2, principal. COMPRESEROS adornados, 9 pesetas; hechura, 2,50. Salud, 12. VENDESE: rebalido siglo XVII, estilo churriguesco. Poyes, 12. Lámpara eléctrica. PUS PERINA FENOTUXOL quita la tos. Farmacias. Asociación, 110. VENDESE hermosa hotel, junto tranva Ciudad Lineal y próximo el de Ventas; condiciones ventajosas. Proprietario, señor Serrán, Menéndez Pelayo, 21. VENDE HOTEL provincia Madrid, bajo y principal, 22 habitaciones, cochera, jardín, 22.500 pesetas, 100.000 pesetas. Princesa, 18, principal. FOS PERINA FENOTUXOL quita siempre la tos. Envíos correo 3,75. Farmacias. Asociación, 110.